

## GRAVE CONFLICTO EN LOS PUERTOS

# Huelga general de marinos mercantes

### EN BILBAO

#### Lo que dicen los federados.

BILBAO. (Viernes, noche.) Entre los marinos federados ha causado extrañeza que el Presidente del Consejo de ministros haya llamado a Madrid a una Comisión de la Junta de defensa patronal de Bilbao.

Dice el presidente de la Federación de marinos que se explica el viaje de esa Comisión.

«Nosotros nada discutimos—añadió el presidente de la Federación—ni nada tenemos que ver con la Junta patronal de defensa de los navieros; el conflicto lo tenemos pendiente con la Asociación de navieros de Bilbao, entidad distinta de la Junta de defensa, siendo aquella la que con nosotros litigó y firmó el laudo de la Cámara de Comercio, que por haber quedado incumplido ha motivado el conflicto actual.

«Nosotros—ha dicho—hemos entregado al Sr. Dato las bases de arreglo para tratar con la Asociación de navieros, y ésta debe decir si acepta o no.

«En vista de que nada en concreto nos decía, retiramos nuestros delegados de Madrid, y no volverán si no se sabe previamente a qué se les llama, pues cualquiera otra base distinta de las por nosotros presentadas, necesitaríamos conocerla y estudiarla antes de dar un paso.»

La impresión en Bilbao es que nada se adelantará, y que la manera de ganar tiempo sería que el Gobierno enviara a Bilbao una personalidad autorizada para estudiar el conflicto sobre el terreno, escuchando a las partes litigantes.

#### Entrega de títulos.

BILBAO. (Viernes, noche.) En toda la provincia comienzan los marinos federados a hacer entrega de los respectivos títulos de pilotos y maquinistas a los delegados de la Federación.

Cuando se reúnan todos se preguntará al señor Dato el destino que haya de dárseles.

#### Los de Barcelona.

Esta noche han conferenciado por teléfono los representantes de la Federación con sus compañeros de Barcelona.

Estos afirman que cada día se mantienen con más firmeza en su actitud. Dijeron también que cuando supieron el acuerdo de los navieros de despedirlos, lo celebraron con un banquete.

#### Mitin de marineros.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) En el pueblo de Erandio se ha celebrado un mitin de fonderos y marineros.

Se pronunciaron discursos violentos contra los armadores, y se acordó secundar la huelga de los oficiales.

#### Telegramas al Gobierno.

Han sido enviados los despachos siguientes: «Presidente Consejo ministros.—Reunida junta extraordinaria de la Sociedad de dueños de carros de transporte, acuerda suplicar a V. E. intervenga decididamente en la solución de la huelga marítima, pues a consecuencia de ésta se ha paralizado el movimiento urbano de mercancías, obligándonos a despedir el personal, que desde ayer está en huelga.»

«Presidente Consejo de ministros.—El Círculo de la Unión Mercantil, seguro de interpretar el deseo vehemente del pueblo de Bilbao, ruega V. E. con todo encarecimiento procure a todo trance la terminación del conflicto naviero, que origina grandísimos perjuicios a los intereses del comercio y de la industria, poniéndose incondicionalmente a disposición de V. E. para llegar al resultado apetecido.—La Directiva.»

#### EN ALGECIRAS

#### No vienen barcos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Desde hace dos semanas no fondea en este puerto ningún barco mercante.

Esta tarde ancló el vapor alemán *Albert Killing* para recoger cargamento de corcho con destino a Rotterdam.

La paralización naviera comienza a sentirse por todo el comercio del Campo de Gibraltar.

#### A Jerez.

Ha salido para Jerez, en automóvil, el secretario particular del Rey, D. Emilio Torres, y el marqués de Hóyos.

Para Tetuán ha marchado el coronel Vives, y para Madrid, D. Juan Zugasti y el comandante Parrot, del tabar de Policía tangerino.

#### EN ALICANTE

ALICANTE. (Viernes, noche.) La Compañía concesionaria de las obras del ferrocarril de la Marina ha accedido a admitir 200 trabajadores más, con lo cual queda resuelta la situación de los emigrantes que aquí esperaban embarque.

Comienzan a sentirse los efectos del paro en los pueblos de la provincia.

Todos ellos han telegrafado al Gobierno pidiendo la pronta solución del conflicto.

#### EN LAS PALMAS

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Espérase la llegada del correo *Hesperides*, que llegará de Cádiz con oficialidad de la Armada.

El vapor *Delfin*, de la Compañía de Nave-

gación e Industria, ha zarpado de este puerto por haber recibido los oficiales y maquinistas telegramas de los Comités de sus Federaciones autorizándoles para hacer la travesía.

El buque se dirige a Cádiz, donde quedará amarrado.

Procedente de Buenos Aires llegó el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, y en seguida zarpó para Barcelona, donde secundará la huelga marítima.

La Sociedad de maquinistas y marineros de Las Palmas ha recibido despachos de la Federación Nacional, invitando a la oficialidad y marineros de los vapores correos interinsulares canarios a declararse en huelga.

Estos se han negado a secundarlas.

#### ¿HUELGA FERROVIARIA?

CADIZ. (Viernes, noche.) Han desembarcado los oficiales del correo de Canarias *Reina Victoria*.

El consignatario ha pedido personal de la Armada.

Se habla de una posible huelga de ferroviarios si para el día 20 no se ha solucionado la marítima.

Témese la paralización completa de todos los vapores de Marruecos.

Se han enviado al Gobierno telegramas pidiéndole que busque con urgencia la solución del conflicto.

#### EN BARCELONA

#### Empiezan las dudas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) No ha variado ni mucho menos el aspecto externo de la huelga marítima con respecto al día anterior.

Los huelguistas continúan acudiendo a sus respectivos centros a comentar las probabilidades del triunfo, del que empiezan ya a dudar algunos.

La enemiga de todos va contra el Gobierno, al que acusan de no querer poner término de modo rápido al conflicto.

#### Conferencias.

Anoche a última hora celebraron una conferencia los huelguistas con sus compañeros de la Federación Nacional.

Seguidamente se reunió el Comité de huelga, acordando nombrar una Comisión para que hoy proceda a recoger los nombramientos de capitanes y pilotos, a fin de que los interesados no puedan enrolarse.

Estos documentos no se devolverán hasta que la Federación lo ordene.

Esta medida fue acordada en virtud de la conferencia últimamente celebrada, y se cree es para evitar deserciones, pues el ánimo de algunos huelguistas empieza a flaquear.

#### Acuerdos de los navieros.

Se han recibido telegramas dando cuenta de los acuerdos de los navieros reunidos en Madrid.

Según nuestras noticias son los siguientes: Invitar al personal de sus vapores para que navegue a las órdenes de los consignatarios o desembarque para amarrar los barcos.

Esta orden se ha cumplido inmediatamente. Se ha avisado a los capitanes y pilotos dando un plazo a ellos y a las dotaciones de los buques en huelga, que hasta mañana domingo a las diez tienen tiempo para obedecer las órdenes que se dan o desalojar inmediatamente las cámaras con todo su equipaje.

Algunos marinos recibieron anoche la orden esta mañana la ha recibido el resto, unos por carta, otros por telegrama y los que se hallan en Barcelona, personalmente de los armadores y consignatarios que les habían citado previamente.

Se han adoptado algunas precauciones para evitar incidentes.

#### Los cargadores.

El presidente del Montepío de Capataces, Descargadores y Cargadores del Puerto ha telegrafado al Sr. Dato manifestándole la apuradísima situación en que se hallan los obreros del puerto, que no tienen ya nada que empeñar y piden la pronta solución del conflicto para no morir de hambre.

#### A sus residencias.

El número de marinos desembarcados que han acudido al Gobierno para que se les facilite pasaje al punto de su residencia es muy crecido.

Hasta ahora hoy en el Gobierno, con tal objeto, veintidós.

Hasta ahora hoy en el Gobierno, con tal objeto, veintidós.

#### El «Jaime II».

Esta mañana ha llegado de Palma, con pasaje y correo, el vapor «Jaime II».

Esta mañana llegó a Madrid la Comisión de navieros bilbalinos.

El Sr. Dato los tenía citados en su domicilio para después de su despacho con el Rey.

Concurrieron puntualmente aquellos representantes a la entrevista, debiéndose a ésta el que el jefe del Gobierno no asistiese a su despacho oficial de la Presidencia.

La conferencia se prolongó bastante, y la impresión que respecto de ella tenía antes de comenzar el Sr. Dato era la de que seguramente no terminarían de discutir problema tan importante como el que la motivaba en toda la mañana, sino que la tendrían que interrumpir sin llegar a un acuerdo, con objeto de comer, reanudándola después para continuar tratando del asunto por la tarde.

A la conferencia no asistieron más navieros que los bilbalinos.

## Yanquis y mejicanos

### ¿Se les reconoce?

Desacuerdo entre Wilson y el Estado Mayor yanqui.—¿Se reconocerá a los constitucionalistas como beligerantes?

NUEVA YORK. Sobre el Golfo de Méjico se ha desencadenado una tempestad horrible, que ha impedido el envío de noticias por la telegrafía sin hilos.

Por esta causa apenas hay informes de aquella República, y la situación es muy oscura.

El problema más importante de cuantos están pendientes es el referente a si ha de reconocerse o no a los constitucionalistas como beligerantes.

Si se les permite cobrar la recaudación de Aduanas en Tampico y organizar los servicios del puerto, las naciones neutrales no tendrán otro remedio que reconocer a los generales constitucionalistas como si fueran un Gobierno provisional, y habrá que levantar la prohibición de que los rebeldes reciban armas y municiones.

Podrán recibirlas por tierra y por mar libremente.

El Presidente Wilson no se muestra contrario a estas concesiones; pero el Estado Mayor se opone a ellas energicamente, diciendo que no se sabe todavía en qué forma van a terminar los sucesos de Méjico, y que muy bien puede surgir después un conflicto entre los constitucionalistas y los Estados Unidos, estando entonces los constitucionalistas bien armados y pertrechados.

Tampoco quiere el Estado Mayor que los rebeldes cobren las Aduanas, para privarles de ese ingreso, que es importantísimo, y les daría gran fuerza.

Otra consecuencia de estas autorizaciones sería la de que Villa podría vender todo el botín de guerra, que representa también una riqueza de muchos millones.

### Los mediadores

Siguen las gestiones inútiles.—Lo que dicen los representantes de Huerta.

WASHINGTON. Siguen las gestiones y conferencias para la mediación.

Todo ello, según la opinión general, es perfectamente inútil.

Los rebeldes siguen avanzando en Méjico, y para cuando las negociaciones puedan comenzar a dar algún resultado positivo es muy posible que Huerta haya desaparecido de escena y que ya nada sea necesario.

Los representantes de Huerta han desembarcado ya en Florida y han partido en tren para Niagara Falls.

A los periodistas, que ya les dirigieron un chaparrón de preguntas, les contestaron que, como hace ya algunos días que están ausentes de Méjico, no pueden hablar con perfecto conocimiento de causa.

Lo único nuevo que se sabe acerca de las negociaciones es que, a ruego de los representantes de Huerta, la Conferencia de la paz ha sido aplazada hasta el día 20.

### De Tampico

Los federales fugitivos.—Habrá nuevos combates.—Los daños en la ciudad.

VERACRUZ. Los últimos telegramas de Tampico dicen que los federales han evacuado por completo la ciudad.

Según encaminándose en su retirada hacia San Luis de Potosí.

Como tienen que atravesar un territorio ocupado por los rebeldes, es seguro que tendrán que sostener con éstos nuevos combates.

Estos telegramas confirman que Tampico no ha sufrido grandes daños con el bombardeo. Únicamente se incendiaron tres casas.

El almirante yanqui Mayo ha conferenciado con el general constitucionalista González.

Los federales, al huir, abandonaron diez cañones y catorce ametralladoras, que constituyen un gran botín para los rebeldes.

### Un incidente

Un italiano detenido.—El Gobierno de Italia protesta.

EL PASO. Los constitucionalistas han detenido en Monterrey al súbdito italiano Tiza, agente de una Compañía petrolífera.

El Gobierno italiano ha formulado la correspondiente protesta por mediación de su cónsul en Monterrey, que ha pedido que el mencionado súbdito sea puesto en libertad inmediatamente.

### Entrevista aplazada.

WASHINGTON. La conferencia de los mediadores con Wilson ha sido aplazada hasta mañana.

Esta suspensión ha sido comentadísima. El embajador de España, Sr. Riaño, ha declarado que el aplazamiento carece de importancia.

### Las cañoneras.

MEJICO. Las cañoneras *Bravo* y *Vera Cruz* han llegado a Puerto Méjico.

La *Zaragoza* ha sido abandonada.

### Los tres millones de algodón.

WASHINGTON. En los centros políticos se supuso que los constitucionalistas, aprovechando la toma de Tampico, venderán los tres millones de algodón robado a los españoles de Torreón.

Se prohibió que dicha mercancía pasara por la frontera yanqui.

Ahora falta saber si los buques yanquis impedirán o no que ese algodón salga por mar.

### Zapata contra Méjico.

VERACRUZ. Refugiados que acaban de llegar de Méjico dicen que el general Zapata se está preparando para dar el ataque a la capital.

Se cree que estos propósitos son muy aventurados, porque Zapata cuenta solamente con 5,000 hombres.

Está ya en Topirejo, a 15 kilómetros al Sur de Méjico.

### Huerta llora.

MEJICO. El general Huerta ha visto proyectar unas películas cinematográficas de la toma de Torreón por los soldados de Villa.

Durante la proyección Huerta lloraba amargamente.

## MARRUECOS

### Prisioneros y libertados.

TETUAN. (Viernes, noche.) En la tarde de ayer, dos carboneros españoles que habían traspasado los límites de protección, fueron apresados por moros armados, que les sorprendieron y que les obligaban a marchar hacia el interior.

Apercibidas las tropas de las avanzadillas de lo que ocurría, rompieron el fuego contra los montañeses, obligándoles a huir, abandonando a los prisioneros.

Estos pernoctaron en Rincón de Medik. Por nuestra parte no hubo novedad.

### Tiroteo.

Los pacos tirotearon tenazmente a las fuerzas de la mehalla serifana, que constituyen la guarnición de las casitas ocupadas en la otra orilla del río Martín.

### Agresión nocturna.

Después de las doce de la noche última se acercó un grupo de moros enemigos a la puerta de la Luneta y dispararon contra la guardia, que contestó, obligando a los agresores a huir, abandonando un mulo que llevaban.

Al mismo tiempo, otros grupos hacían fuego cerca de la puerta de la Reina, teniendo que contestar la guardia para obligar a los moros a que se retirasen.

Media hora después se abrió la puerta de la Luneta y salió la guardia a practicar un reconocimiento y recogió el mulo abandonado por los moros al huir, que asustado por los disparos había corrido a refugiarse contra dicha puerta.

### Felicitación al general Jordana.

El general Marina ha telegrafado al general Jordana, felicitándole por la operación del desfiladero de Sidi-Sadik.

Tiroteo a una posición.—En Garra de León.

MELILLA. (Sábado, tarde.) En todas las nuevas posiciones, excepto en la denominada Garra de León, en los montes Ziata, ha transcurrido la noche con tranquilidad.

En Garra de León, tres indígenas, apostados a la distancia de un tiro de fusil, hicieron varios disparos, que fueron contestados por la guarnición, haciéndoseles un muerto.

El cadáver fue recogido por nuestras fuerzas y entregado a los moros de los aduares vecinos para que le dieran sepultura.

Los notables de los zocos vecinos presentaron a las autoridades militares protestando contra la agresión.

### Efervescencia en un zoco.

Ayer celebró con gran animación el zoco de Yemáa Beni-Bu-Yahi.

En este zoco, que está enclavado en la zona enemiga, coméntose mucho por amigos y enemigos de España el avance de nuestras tropas, animándose de tal modo la discusión, que se formaron dos bandos, los cuales empezaron a tirotearse, teniendo que disolverse el zoco.

Los desafectos marcharon hacia Ziata, con objeto de hostilizar a Garra de León, como lo hicieron.

La artillería de la posición rompió el fuego contra ellos, logrando mantenerlos a raya.

Un pequeño grupo logró aproximarse a las colinas cercanas, haciendo un vivo tiroteo sobre la posición, acudiendo a la defensa el general Aizpuru con sus tropas.

Los rebeldes tuvieron bastantes bajas. De los nuestros resultaron heridos el comandante Riquelme, en un brazo, y los soldados Jacinto Bacho, del regimiento de África y Máximo Jiménez.

### Concentración de fuerzas.

En las primeras horas de la mañana de hoy concentráronse en el territorio ocupado todas las columnas que intervinieron en la operación.

El cuartel general salió a las cuatro de la mañana.

### Informes oficiales

#### Tetuán.

Telegrafía el comandante en jefe, como ampliación a su telegrama del día 13 sobre el tiroteo contra la avanzadilla de la Alcazaba y posiciones inmediatas, que el enemigo tuvo tres muertos de la kabila de Wad Rás, dos heridos de esta kabila y uno de Anghera.

Los confidentes han precisado nombres y aduares de los seis.

#### Larache.

Comunica el comandante general haberse efectuado convoyes a varias posiciones, sin novedad, existiendo completa tranquilidad en todo el territorio.

### Melilla.

Participa el comandante general que ayer mañana, al celebrarse el zoco Yemáa de Beni Buyahi, los revoltosos de la región incitaron a los moros del interior que acudieron a él y a los que no han querido todavía asociarse a la causa del orden para que, al disolverse el zoco, fuesen a hostilizar la posición de Karns Sba, como lo hicieron en número relativamente considerable. El enemigo fué duramente castigado, resultando en el tiroteo herido el soldado de África Jacinto Bacho, y cinco moros policías.

Fue herido también en un brazo el comandante Riquelme, que se halla en estado tan satisfactorio que desea continuar en la posición al frente de la oficina indígena destacada que se ha organizado allí.

El general Aizpuru duerme esta noche en la posición Sba y el comandante general ha salido esta madrugada para las nuevas posiciones.

Añade el general Jordana que le sobran elementos de todas clases para hacer frente a cualquier contingencia. Dice, además, que el hecho ocurrido y algún otro de esta naturaleza que pudiera ocurrir carece de importancia y es solamente de protesta de la gente maleante del país, que no puede resignarse a que se le ocupen las guardias desde donde partían hasta ahora para llevar a cabo sus *rassias* en las propiedades de los indígenas que desean orden y tranquilidad.

### Centra.

Telegrafía el comandante general que no ocurre novedad en dicha plaza ni en sus posiciones.

### VIAJE DE UN GRAN PERIODISTA

## EL SEÑOR GOMARA

### A Madrid.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Ha llegado en el vapor *Infanta Isabel* el ilustre periodista español D. Justo S. López de Gomara, fundador y director del gran periódico *El Diario Español*, de Buenos Aires.

Llegó para recibirle y darle la bienvenida en nombre de la Redacción en Madrid de *El Diario Español*, D. Aquiles Ullrich, redactor del *Heraldo* y secretario-administrador de la misma.

Acompañan en su viaje al Sr. Gomara su distinguida esposa y sus hijos.

Esperábanle el Sr. Ullrich, numerosos periodistas gaditanos y el cónsul de la Argentina.

El Sr. Gomara viene encantado del viaje y del buque.

Dice que preferió hacer la travesía en el *Infanta Isabel de Borbón*, verdadero palacio flotante español, a hacerla en barco extranjero.

El día 10 celebró a bordo del *Infanta Isabel* una fiesta patriótica verdaderamente espléndida.

El Sr. Gomara pronunció un elocuente discurso, ensalzando la obra de trabajo y engrandecimiento que los españoles realizan en la Argentina.

Aludió a las personalidades que últimamente se han distinguido por su desecho de hacer más fuerte la vinculación de España y la República del Plata.

Fue muy aplaudido.

El Sr. Gomara y su distinguida familia han salido en el expreso para Sevilla, donde estarán dos días.

Irán luego a Córdoba y en seguida a Madrid.

Pasarán el verano en el Norte.

El Sr. Gomara negóse a hacer declaraciones sobre la actual crisis de la Argentina.

Dijo sólo que aquel hermoso país seguirá prosperando, porque tiene siete millones de habitantes y puede alimentar, sin esfuerzo, a más de ciento.

El Sr. Gomara y su familia volverán a la Argentina en el otoño.

Saludamos afectuosamente desde estas columnas al eminente español D. Justo S. López de Gomara, que, según nos comunica nuestro diligente corresponsal en Cádiz, ha llegado a dicho puerto en el *Infanta Isabel*, en unión de su distinguidísima familia.

El Sr. Gomara es uno de los españoles más singularmente prestigiosos de cuantos sobresalen en aquella colonia numerosísima, orgullo de España.

Hidalgo, valeroso, cultísimo, de una actividad extraordinaria, de una inteligencia múltiple, el Sr. Gomara ha logrado consolidar numerosas obras patrióticas y progresivas, entre las que culmina especialmente *El Diario Español*, órgano oficial de los españoles del Plata, reconocido como tal por el Congreso de Confederación, de mayo del pasado año, celebrado en Buenos Aires.

*El Diario Español* es uno de los periódicos mejor escritos e informados de la Argentina, nación cuya Prensa es, como todos saben, de primer orden.

Su información de España, detallada, minuciosa, imparcial, es notabilísima.

Los españoles de allá le consideran como un defensor seguro, poderoso y autorizado, y a él acuden, en sus horas de alegría y en sus momentos de infortunio.

Tiene España con Gomara una deuda de gratitud que no podrá pagar nunca. Gracias a él, cuantas veces lloramos catástrofes en estos últimos años, las suscripciones de los españoles de la Argentina, rápidas y crecidas, contribuyeron a aliviar miserias y orfandades.

Deseamos al Sr. Gomara y a su amante familia todo género de venturas durante su estancia en España.

EXTRANJERO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de mayo de 1864.

PARIS, 15. Se asegura que Rusia defiende energicamente la integridad de Dinamarca.

HAMBURGO, 15. El duque de Augustenburgo ha venido aquí para visitar al Príncipe Real de Prusia.

DRESDE, 15. Austria continúa concentrando tropas en la Transilvania y se asegura que un Cuerpo de ejército ha pasado las fronteras de Morsavia.

BUCAREST, 15. La Cámara ha rehusado discutir la ley Electoral, por lo cual fué disuelta.

TURIN, 15. El ministro Minghetti ha dicho, con respecto a la cuestión de Roma, que se puede tratar con Francia sobre las bases del consentimiento de la población y de la no intervención.

Manifestó también las dificultades que ofrece esta cuestión, la cual demanda una solución gradual.

La Cámara ha adoptado el orden del día, siendo aprobada por una gran mayoría.

GUERRA Y MARINA

Las próximas maniobras alemanas.

FRANCOFORT. La revista "Armée und Marine" publica algunos detalles interesantes de las maniobras imperiales que celebrarán este año, del 14 al 18 de septiembre, en la parte meridional de la provincia de Hesse-Nassau.

Tomarán parte en ella los Cuerpos de ejército de Munster (7.º), Coblenza (8.º), Cassel (11.º), Francofort (18.º), Wurtzburgo (2.º bávaro) y Nuremberga (3.º bávaro), ó sea: 12 divisiones con 51 regimientos de Infantería, 24 regimientos de Caballería, 24 regimientos de Artillería de campaña, seis regimientos de Artillería de á pie, tres batallones de cazadores á pie, 51 compañías de ametralladoras (fusiles-máquinas) y además los Cuerpos auxiliares y los servicios accesorios.

Habrán además dos divisiones especiales de Caballería con doce regimientos sacados de otros Cuerpos.

Con los reservistas convocados se reunirá un contingente de 215.000 soldados, clases, oficiales y jefes; 47.000 caballos, 1.056 piezas de cañón y 360 ametralladoras.

Serán éstas—dice la revista citada—las más grandes maniobras imperiales del mundo.

EL GENERAL KEIM, CONDENADO

Por insultar á Alsacia y á los alsacianos

Veinte días de cárcel.

BERLIN. Despachos de Colmar dicen que el Tribunal de dicha ciudad, después de seis horas de discusión, ha condenado al general Keim, presidente de la Liga Militar, á 200 marcos de multa y á veinte días de cárcel por ofensas al abate Wetterlé y á los alsacianos en general.

El general Keim, en un periódico de Berlín, publicó un artículo titulado «Suabia y Alsacia».

En él insultaba al diputado y periodista abate Wetterlé, llamándole cobarde, y decía que los alsacianos son degenerados con alma de lacayos.

El abate Wetterlé y el Sr. Siobel, director y redactor jefe, respectivamente, del «Nouveliste d'Alsace-Lorraine», reprodujeron el artículo, lo comentaron y llevaron á su autor á los Tribunales.

Ha defendido á Keim el abogado Claas, presidente de la Unión Pangermanista de Maguncia.

La sentencia del Tribunal de Colmar ha causado gran sensación.

Keim ha apelado.

Capturas trágicas

Los asesinos del «chauffeur».

ESTRASBURGO. Despachos de Colmar dicen que la Policía de dicha población ha logrado capturar, vivo á uno y muerto á otro, á los dos jóvenes franceses que asesinaron al «chauffeur» Kohler, para robarle el auto y 150 francos que llevaba.

Trátase de dos muchachos de diez y siete y diez y ocho años, que decían llamarse Ricardo y Juan Dupuis, y ser hermanos y vecinos de París.

Mataron al «chauffeur» á tiros de revólver cuando guiaba el vehículo en que iban de Colmar á Gerardmer.

Ayer volvieron á Colmar y se hospedaron en un hotel.

La Policía presentose en éste para prenderles.

El mayor de ellos sacó un revólver y quiso disparar.

Un agente cogió el arma y la volvió contra quien la empuñaba.

Salió el tiro y el asesino murió en el acto.

Su compañero fué preso después de lucha encarnizada.

Los asesinos del cónsul.

TUNEZ. Han sido presos, en circunstancias emocionantes, los asesinos del cónsul de Noruega.

Se llamaban Mauricio Desfossés, de veintidós años, y Enrique Lievin, de veinticuatro, ambos franceses.

Habían llegado á Soukharas en el tren de Túnez, en compañía de una joven, que luego separó de ellos.

Estuvieron tomando ajeno en el café de los Ferrovianos.

Allí fué á buscarles la Policía, al mando del comisario Laurent.

Llevaronlos á un gabinete del mismo café y les hicieron varias preguntas, que se negaron á contestar.

—Vengan con nosotros—dijo entonces el comisario.

Pero ellos sacaron sus revólvers y dispararon sobre el comisario, que resultó ileso milagrosamente.

El agente Ottaviooli disparó, á su vez, é hirió á Lievin en la clavícula derecha.

Viéndose perdido, Lievin se saltó la tapa de los sesos.

Mientras, Desfossés era desarmado por el inspector Colombani.

Desfossés ha declarado que, tanto él como su compañero, mataron, para robarle, al cónsul de Noruega, Batt.

EN EL CONGO BELGA

Las matanzas de Martín

¿Está loco?

BRUSELAS. Ante el Consejo Superior del Congo, reunido con carácter de Tribunal Supremo de dicha colonia belga, ha comparecido el teniente Martín, del ejército de línea, condenado á doce años de presidio por el Tribunal colonial de Elisabethville.

Martín hace algunos años pidió á sus jefes le permitieran ingresar en las fuerzas armadas congoleñas.

Logró sus propósitos, y una vez en el Congo, le nombraron comandante de un puesto militar.

Cometió crímenes horribles. Ultimamente, en poco más de tres meses, asesinó é hizo asesinar á 17 indígenas, algunos de ellos mujeres y niños.

Varios de esos delitos fueron realizados en circunstancias espantosas.

Tres cargadores indígenas, no queriendo trabajar más horas de las acostumbradas, se tiraron al suelo.

Se les encadenó, y de esta forma siguieron marchando, cargados como bestias.

En un momento de descuido rompieron sus cadenas y huyeron á la selva.

Martín persiguiólos y logró apresarles.

Y cuando los tuvo delante, atados y temblorosos, los mató á tiros de revólver.

A los pocos días Martín prendió, con un pretexto fútil, al régulo de una aldea.

Tres vecinos de ésta acudieron á llevarle de comer.

Martín llamó á un sargento y ordenóle hiciera fusilar á los tres indígenas, lo que fué hecho en el acto.

Dos semanas más tarde, como un chiquillo no le saludara, le mató, abriéndole la garganta con su machete.

La noticia de estos atentados llegó á Elisabethville.

Pidieron informes, y Martín dijo que el autor de los crímenes era un régulo indígena.

En la vista de ello, le ordenaron instruyera proceso á dicho jefe.

Pero éste pudo probar su inocencia, y Martín fué preso.

Los jefes de Elisabethville, teniendo en cuenta los efectos del clima del trópico, del aislamiento, de la vida en plena selva, que extravían el juicio de los europeos, condenaron á Martín á doce años de presidio.

La defensa de Martín apeló al Tribunal Supremo de Bruselas, alegando que Martín está loco.

En la vista de la causa el fiscal ha dicho: «Deseo, por el honor de la humanidad, que Martín esté loco. Es preciso que no enviemos abominables bandidos allí donde debemos enviar civilizadores.»

Una Comisión de médicos examinará el estado mental de Martín.

PESTE EN EL SENEGAL

BURDEOS. Una importante casa de comercio recibió un telegrama dando cuenta de que en Dakar (Senegal) habían ocurrido varios casos de peste.

La noticia, que produjo gran emoción, ha sido confirmada después por los pasajeros de varios vapores.

Dicen que se han adoptado en aquella ciudad grandes precauciones para evitar la propagación de la peste.

MISCELANEA

Mitin de sufraguitas.

ROMA. Se ha celebrado un mitin organizado por el Comité internacional de sufraguitas.

Hablaron varias oradoras.

Cuando lo estaba haciendo la Sra. Berone, interrumpió un caballero.

Fué expulsado por las mujeres.

Robos descubiertos.

PARIS. En la línea férrea del Oeste ocurrían constantes robos.

Los ladrones operaban casi siempre en trenes de lujo.

La Policía, después de grandes trabajos, ha logrado sorprender al autor.

Este, que se llama Shart, es inspector de la misma Compañía del Oeste.

En su casa han aparecido numerosos objetos robados.

Ensayándose para diputadas.

LONDRES. Las sufraguitas, con objeto de irse ensayando para cuando sean diputadas, han acordado crear un Parlamento femenino, igual en todo al que celebra sus sesiones en Westminster.

Reuniránse en junio, y celebrará sus reuniones todos los jueves por la tarde.

Está en la convalecencia.

VIENA. Los médicos han declarado que el Emperador ha entrado al fin en la convalecencia.

Saldrá por primera vez á la calle, así que mejore el tiempo, que es muy malo.

No hay tal visita.

ROMA. Desmintiéndose oficialmente que el Rey Víctor Manuel vaya á ser visitado en esta capital por M. Poincaré.

Actriz herida en escena. BERLIN. Anoche, y asistiendo el Kaiser, celebróse una función de gala en el teatro de Wiesbaden.

Durante la representación, el actor Legal hirió involuntariamente de un sablazo á la actriz señora Schroetter.

El estado de la herida es poco satisfactorio.

El suceso causó gran impresión.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

FRANCIA CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Angleterre y de Londres. Gran confort. Gran parque enfrente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

BELGICA OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Gran confort. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus á la estación. Baños.

SUIZA GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín á orillas del Lago. «Confort» moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de mayo de 1864.

La tempestad sufrida el sábado último en Huelva ha ocasionado grandes pérdidas en sembrados, arbolados y viñas. Una granizada, acompañada de un horroroso viento Sudoeste, después de haber tirado las sementeras, cortó los cereales, rompió las espigas, arrasó las viñas y los naranjos, olivos y demás frutales, á los que no ha dejado ni flores ni tallos tiernos.

Causa compasión ver los campos de aquella capital, Gibraleón y Trigueros, donde la tormenta descargó su horroroso pedregal. Para demostrar cuán fuertes han sido sus efectos, bastará decir que en el campo de Gibraleón se han cogido avutardas, imposibilitadas de volar por consecuencia de los golpes del pedrisco. Las piedras, según aseguran los que tuvieron ocasión de verlas, tenían el tamaño de gruesas almendras.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Viernes, noche.) Mañana, á las nueve de la misma, llegará el transatlántico «Infanta Isabel», trayendo de la Argentina al Sr. López Guevara, director del «Diario Español», y al delegado de la Transatlántica, don Carlos Barrié.

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Sábado, tarde.) Procedente de La Plata ha llegado el vapor correo «Infanta Isabel de Borbón».

Aena de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas. ARAGON El vecindario de Alcañe. TERUEL. (Viernes, noche.) El alcalde de Alcañe ha teleografiado al gobernador manifestando que reina tranquilidad.

El gobernador ha prometido apoyar cerca del Gobierno la petición de aquel vecindario.

Las peregrinaciones. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Junta de peregrinaciones, con asistencia del alcalde.

Han anunciado su llegada el arzobispo de Burgos y los obispos de Vitoria, Santander, Osma y Palencia.

El martes llegarán dos trenes especiales por la línea de Bilbao.

Saldrán á recibir á los peregrinos las autoridades, las Juntas de peregrinaciones y de festejos y Comisiones de las Asociaciones piadosas.

A la llegada de los peregrinos se dispararán bombas reales y cohetes y las músicas recorrerán las calles.

La Junta de festejos entregará á los peregrinos camels detallando las fiestas religiosas y profanas.

En la noche del miércoles se quemarán fuegos artificiales en el río Ebro; habrá conciertos públicos y salida de la tradicional comarsa de gigantes y cabezudos.

Se verificará el miércoles en el Teatro Principal un concierto sacro, en el que cantará el Orfeón, finalizando con la fiesta de la Jota, tomando parte bailadores y cantadores de gran renombre.

La comunión á los presos. El arzobispo administró esta mañana la Comunión á los presos de la Cárcel, asistiendo al acto las autoridades y personalidades.

Los presos fueron obsequiados con una comida extraordinaria.

El ferrocarril de Camínreal. De los pueblos se reciben noticias reflejando el júbilo que ha producido la presentación en el Congreso del proyecto de ley relativo al ferrocarril de Zaragoza á Camínreal.

Toda la Prensa local elogia cumplidamente á los diputados aragoneses por el éxito de su gestión en la consecución de esta obra que anhela todo Aragón.

La devoción á la Virgen del Pilar. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Las señoras que forman la Asociación llamada Corte de honor de la Virgen del Pilar celebrarán una asamblea, aprovechando la llegada de otras varias Asociaciones que vienen en peregrinación.

Presidirá la asamblea el arzobispo, Sr. Soldevila, y los directores de las diversas Asociaciones harán la presentación de las mismas.

Al acto se le concede gran importancia como propaganda de devoción á la Virgen del Pilar.

El ferrocarril á Camínreal. Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, ha teleografiado el alcalde al Presidente del Consejo de Ministros agradeciendo la presentación al Congreso del proyecto de ferrocarril de Zaragoza á Camínreal.

El Sindicato católico.—Quinto aniversario. Con motivo de celebrarse el quinto aniversario de la fundación del Sindicato católico, se han organizado varias fiestas.

Hoy dará una conferencia el canónigo don Santiago Vallart; mañana se celebrará una función religiosa; después, un mitin, en el que tomará parte el propagandista ferroviario Agustín Ruiz, y, por último, un banquete.

El padre Gerard. Ha llegado el padre Gerard, que tomará parte en las fiestas organizadas por el Sindicato católico.

Después marchará á Galicia para realizar una campaña sindicalista.

Conciertos por la Sinfónica. La Filarmónica ha organizado conciertos para los días 27, 28 y 29 de mayo por la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós.

El Sr. González Besada. Ha sido cumplimentado por las autoridades y personalidades del partido con eruditor el Presidente del Congreso, Sr. González Besada.

Acompañado del gobernador, ha visitado el templo del Pilar.

Marchará á Madrid en el rápido.

El Sr. Ossorio y Gallardo. Acompañado de varios correligionarios, ha salido el Sr. Ossorio y Gallardo para visitar varios pueblos del distrito de Caspe.

La huelga de braceros. Continúa la huelga de braceros del campo en Ataca y Horecajo.

Las autoridades buscan una fórmula para resolverla.

La Guardia Civil vigila en los campos para evitar coacciones é incidentes.

El jabón FLORES DEL CAMPO se distingue de todos por su pureza, perfume y fragancia.

CANARIAS

Despedida á «Angel Guerra». LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) El delegado del Gobierno y otras personalidades han dado un banquete en honor de Angel Guerra, quien ha recibido inequívocas muestras de afecto y simpatía durante su estancia en esta ciudad.

Numerosos amigos le obsequiarán con un banquete en el Club Náutico antes que embarcarse para Lanzarote.

Al despedirse se congregó en el muelle de Santa Catalina una concurrencia extraordinaria, que prorrumpió en aplausos y vivas.

En el momento de zarpar el vapor fué iluminado el puerto con bengalas.

El «Emma». Está ya reparado el vapor Emma y en disposición de proseguir su viaje á Inglaterra.

Recepción entusiástica. LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Se han recibido telegramas de Lanzarote comunicando que la ciudad de Arrecife ha hecho un recibimiento entusiástico al ex diputado Angel Guerra.

Fué aclamado y vitoreado por sus numerosos amigos, que le acompañaron en manifestación hasta su domicilio.

Allí no se recuerda una manifestación tan calurosa como la que se le ha dispensado.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Carreras pedestres. LERIDA. (Viernes, noche.) En los Campos Eliseos se verificaron las carreras pedestres de velocidad y obstáculos.

Venció el barcelonés D. Pedro Prat You, y obtuvieron premios D. Ventura Lillo y D. Pedro Mayoral.

Carreras ciclistas. También se verificaron las carreras ciclistas para menores de catorce años, ganando Pablo Gaya, José Baneres y Francisco Fontanet.

Arrollado por un tranvía. BARCELONA. (Viernes, noche.) El tranvía de Sans ha arrollado á un niño en la calle de Cortes, dejándole muerto.

El público amotinóse y trató de quemar el vehículo.

La Policía y la Guardia Civil, después de grandes esfuerzos, lograron apaciguar los ánimos.

Procesión y tiros. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ayer se celebró en Badalona la acostumbrada procesión de agricultores, en honor de San Isidro.

A la misma asistió una Comisión de jaimistas de aquella población que, terminada la ceremonia religiosa, se retiraron á su local social.

Al llegar cerca del mismo sonaron varios disparos, resultando herido levemente en la cabeza un joven que estaba en una casa inmediata.

Los radicales dicen que fueron los jaimistas quienes dispararon, y los jaimistas dicen lo contrario.

Hasta ahora no se ha podido poner en claro quién hizo los disparos.

CONSTRUCCION

Cristalería especial, lunas, espejos, biselados. Sucesores G. Poreantón. Cuesta Santo Domingo, 1, é Infantas, 1. Exportación provincias.

LEON

La Orquesta Sinfónica. LEON. (Sábado, tarde.) En el teatro Principal se ha celebrado el concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Todas las composiciones han sido muy aplaudidas.

El eminente maestro Arbós ha sido aclamado entre estruendosos aplausos.

Mañana dará el segundo concierto, que promete ser brillantísimo, porque según el itinerario del próximo año, esta gran Agrupación musical no dará concierto en esta ciudad, por lo que se espera un lleno en el último concierto.

VALENCIA

El Congreso arrocero. VALENCIA. (Viernes, noche.) El Congreso arrocero será un gran éxito por lo perfecto de su organización y porque se han recibido ya más de ochocientas adhesiones, todas ellas importantes.

Ya han sido impresas las 16 ponencias, en español, francés é italiano.

En el expresio han llegado 36 congresistas italianos, entre ellos el ingeniero Novelli, el marqués de Casalino, y condes de Gatierra y Celleres.

Estos fueron recibidos por el conde de Montornés, que les preparó alojamiento.

De China han teleografiado al conde de Montornés anunciando la llegada de un delegado oficial de su Gobierno.

Las regatas.

Las regatas de hoy han sido suspendidas, por no haberse puesto de acuerdo los patronos de los balandros que debían disputarse los segundos premios, empatados en la última regata.

Se verificarán el domingo.

Suscripción Galdós. ALICANTE. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, ha acordado contribuir con 1.000 pesetas á la suscripción Galdós.

A beneficio de la Prensa. El domingo se celebrará una novillada á beneficio de la Asociación de la Prensa.

AVISOS UTILES

Las «foilettes», de moda

EL GRUPO DE SEÑORITAS DEL QUE YA NOS HEMOS OCUPADO, Y QUE TANTO LLAMARON LA ATENCION POR SUS «TOILETTES» EN LAS ULTIMAS CARRERAS DE CABALLOS, FUERON ADQUIRIDAS EN ESTA CASA, UNICA QUE POSEE LOS MODELOS DE VESTIDOS MEDICIS Y CAPAS ULTIMA CREACION DE LA MODA.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

INVERSION DE DINERO

RESGUARDOS de 100 pesetas que vienen percibiendo SEIS Y MEDIO POR CIENTO ANUAL completamente libre y se destina exclusivamente al préstamo hipotecario. Pedid folletos en las Oficinas de la

Sociedad Nacional de Crédito

Alcalá, 43. Madrid. Capital suscrito hasta 31 de diciembre último: Ptas. 4.086.900.

CONAC CABALLERO ES EL MEJOR

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy, Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (rinitis), Vichy-Grande-Grille (higado).

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS MUSCULOSINE BY LA

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
16 de mayo de 1864.

La reunión tenida el viernes por la Tertulia progresista fué más importante y transcendental de lo que ayer se creía.

El Sr. D. Salustiano Olózaga, que se presentó por primera vez en la Tertulia después de la publicación de la carta del señor duque de la Victoria, trató de justificar su conducta, y manifestó terminantemente que era llegado el caso de que el partido progresista pronunciara su fallo sobre el conflicto a que ha dado lugar dicha carta. Por primera vez, desde que la Tertulia progresista se fundó, las palabras del Sr. D. Salustiano Olózaga no fueron acogidas con aplausos.

A su peroración siguió un profundo silencio, y no porque muchos de los presentes no estuvieran de acuerdo con sus ideas, sino porque todos comprendieron la gravedad de pronunciarse contra el duque de la Victoria, al que indudablemente aman las masas del partido.

El Sr. D. José Olózaga, que usó en seguida de la palabra, se expresó en términos fuertes contra el duque de la Victoria, y esto dio lugar á que los Sres. Madoz y Figueroa defendieran con energía al general Espartaco, con asentimiento de muchos de los concurrentes, algunos de ellos amigos del señor Olózaga y que daban la razón á éste, puesto que no aprueban que se ataque al general Espartaco.

La reunión de la Tertulia se prolongó hasta la madrugada de anteayer, y de ella salió la resolución y el convencimiento de que era necesario que el Comité central del partido progresista pusiera fin con un acto solemne á las cuestiones personales, que amenazan perjudicar á todo el partido.

## Comprar gangas

Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Única Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Todo de Ocasión.  
FUENCARRAL, 45, TIENDA

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 17 de mayo de 1914.

Salé el Sol á las 4,57.  
Se pone á las 19,25.  
Salé la Luna á las 1,27.  
Se pone á las 12,13.

SANTORAL.—Domingo V después de Pascua.—Santos Pascual Bailón y Bruno, confesores; Santos Adrián, Heraclio, Pablo, Aquilino y Víctor, mártires; Santas Claudia, virgen; Restituta, virgen y mártir, y la Beata Humiliana, viuda.

SANTA RESTITUTA, virgen y mártir.—Santa Restituta nació en Africa, en el seno de una familia humilde y cristiana, que la educó piadosamente. Consagró á Dios desde su niñez toda su vida, haciendo voto solemne de conservar su virginidad. Creció en virtud al paso que en edad, siendo admirada y venerada por todos. El Emperador Valeriano mandó de procónsul á Africa á Próculo, quien hizo conducir á su presencia á la virgen Restituta. Mandó que la colocasen en una barquilla llena de estopa y pez, con objeto de abrasarla en el mar; pero viendo que las llamas respetaron á Restituta, mandó que abandonasen la barca á merced de las olas, para que la Santa muriese sola y sin auxilio alguno.

Su cadáver fué recogido cerca de Nápoles.

## GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bider y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

## Concierto Terán-Mirecki

En la Sala Navas han dado un concierto los jóvenes Terán y Mirecki, pianista el primero y violoncellista el segundo, y ambos artistas notables, que á su exquisito gusto artístico unen excelentes y extraordinarias cualidades en el mecanismo.

Hijo Rafael Mirecki del eminente maestro y profesor del Conservatorio, D. Víctor, terminó sus estudios á los catorce años, y en seguida realizó una brillante tournée por varias provincias, escuchando repetidas ovaciones.

También Tomasio Terán, á pesar de no haber cumplido veinte años, es viejo en las lides artísticas; pues hace seis que, ganando en el Conservatorio el premio extraordinario con mención especial y el premio «Estrella», terminó su carrera, y desde entonces ha alcanzado repetidos triunfos, algunos muy recientes, en el Círculo de Bellas Artes.

En el concierto á que nos referimos se unieron tan admirablemente los jóvenes y consumados artistas, que en más de una ocasión arrancaron aplausos tan sinceros como entusiastas.

Cantó apasionadamente el violoncello de Mirecki en la Sonata I de Mendelssohn; fraseó con gran delicadeza la sentida música del Concierto de Lalo, y dió relieve á las frivolidades del Minuetto, de Becher, y de La hilandera, de Dunctler.

Si acompañando supo Tomás Terán acomodar el piano á dar relieve al violoncello, demostró como solista en la segunda parte que posee un temperamento artístico y una ejecución capaz de vencer las mayores dificultades.

cultades acumuladas por los modernos compositores.

Después de la Fantasia cromática de Bach, dedicó Terán un recuerdo al gran Albéniz, interpretando El Puerto y Almería, dejando probado que con justicia fué discípulo predilecto del gran Malats, así como, muerto éste, puede considerarse su heredero en ser el más afortunado intérprete de las obras genuinamente españolas del autor de la suite Iberia.

Y la predilección afortunada de Terán por la música española hizo nueva demostración con el acierto en la interpretación de Los requiebros, la Danza española y el Allegro de concierto de Granados, obras que requieren el dominio del teclado y del pedal y que no son asequibles más á que verdaderos maestros.

En fin, fué el concierto un triunfo más que añadir á los alcanzados por los jóvenes Terán y Mirecki, que les valió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra entusiasta.

X.

## COSAS DE ESPAÑA.

### Supresión de una Secretaría de Sala

Se viene hablando con bastante insistencia de la supresión de una Secretaría de Sala de la Audiencia territorial de Zaragoza.

Con tal insistencia se habla, que hasta se dice que la Sala de gobierno ha informado favorablemente la petición de los secretarios, no obstante existir un dictamen negativo de igual pretensión, hecha en 1910.

Se alega como motivos para la supresión los escasos rendimientos que el cargo produce en dicha Audiencia; pero no deben ser tan escasos cuando se les permite tener habilitados, pudiendo deducirse de esto dos cosas: ó que el trabajo es excesivo, ó que los secretarios en propiedad quieren, sin trabajar, obtener emolumentos.

Que el trabajo es excesivo no cabe duda, puesto que siempre hay pendientes de vista en esta Audiencia docientas causas, y mañana que se suprima esa Secretaría de Sala que se pretende, habrá seiscientas, porque indudablemente vendrá también la supresión de una Sala de justicia.

El tiempo será el mejor testigo, si tal llega, y hársense de paciencia los interesados en pleitos y causas, que ya verán entonces lo que ocurre.

Sentimos tener que hablar así; pero en dicha Audiencia no es posible suprimir plazas, sino aumentar, para que la administración de Justicia fuera sin las dilaciones que hoy se observan, y que se podrían citar sin temor á equivocaciones ni en un ápice.

Que el trabajo es abrumador lo prueba el hecho, según hemos oído, de que el ilustrísimo señor presidente de la misma Audiencia ha solicitado del ministerio el aumento de un oficial para la Secretaría de gobierno, y de que el Cuerpo fiscal, tal como hoy está, no puede llevar el trabajo que sobre él pesa, teniendo que valer en más de una ocasión de los fiscales sustitutos, y todo esto se nota notablemente en las Secretarías de Sala, donde hay asuntos que para su trámite pasan seis meses. Eso hoy que son cuatro, que mañana que queden reducidos á tres, ¿qué ocurrirá?

Pues sencillamente que lo que no se haga hoy se hará mañana, y lo que no, pasado. Hace ya una veintena de años lo menos, suprimieron de un golpe dos Secretarías de Sala; y ¿qué ocurrió?; que á los dos meses volvieron á crearse y se proveyeron, siendo entonces nombrado secretario uno de los que hoy pretenden se suprima la que existe vacante por traslado.

Los motivos que alegan los señores secretarios de Sala para pedir la supresión no se ven realmente claros, porque ya hablan (según rumores) de nombrar un habilitado para poder llevar el trabajo, no pudiendo esto compensar ni facilitar el trabajo, puesto que los retrasos subsistirán en mayor escala, porque entonces resultarían insuficientes las dos Salas de justicia por tener que conocer en ellas de los asuntos civiles.

Aún hay otras consideraciones muy dignas de tenerse en cuenta para no pensar siquiera en la supresión de una Secretaría de Sala, como es una de ellas, que con bastante frecuencia ocurre, la de ser nombrado uno de ellos, y ocasiones ha habido de dos, que ha tenido que salir de la capital, como secretarios de Juzgados especiales, para instruir aquel ó el otro proceso, y entonces ha ocurrido que se ha tenido que nombrar ó habilitar para esas ausencias especiales á un secretario de uno de los Juzgados de primera instancia de la capital para que actuara como de Sala.

Si se fueran á enumerar así casos, no se suprimiría la plaza que se pretende, sino que se crearían dos más y se restablecería otra vez la Sección tercera de lo criminal, porque, Excmo. Sr. Ministro, la mayor parte de los cuatrimestres, con las causas de Jurados, entran los señores magistrados á las diez del día y se van hay veces que á las dos de la madrugada del siguiente día ó á las once de la noche de aquel día, habiendo suspendido tan sólo unos minutos para comer á la carrera.

¿Pueden esos señores llevar esa vida, teniendo en cuenta los años que sobre ellos pesan?

Y así se podrían ir citando casos, por los que el señor ministro se convencería del perjuicio que ocasionará la supresión de la Secretaría de Sala que se pretende.

## La nutrición es la vida

Las personas desnutridas por falta de asimilación de los alimentos, debido á dolencias del aparato digestivo, encontrarán su remedio en el AGUA DE SOLARES.

## INVENTOS E INVENTORES

### Casas transportables y cosas increíbles

He visto que una gran masa de lectores se interesa por esto de los inventos y que las noticias curiosas y simpáticas que yo pueda recoger de inventos en estudio han de ser gratas para el público en general.

Sigamos, pues, informando á éste de lo que preparan nuestros inventores, esos oscuros luchadores que estrujan sus cerebros y consumen el tiempo imaginando cosas nuevas para sorprendernos al fin con algo que cause admiración é implique un progreso en cualquiera de las manifestaciones de la ciencia.

He tenido ocasión de comprobar que se ingenia y se trabaja mucho; más de lo que ordinariamente se cree. Me atrevo á afirmar que no andan nuestros inventores á la zaga de los extranjeros, y sigo más entusiasmado que nunca en la idea de fundar un organismo técnico-económico que les proporcione medios pecuniarios para llevar á término sus trabajos.

Es más, espero llegar á ese brillante resultado muy pronto, si algunos elementos me ayudan. Y entonces es cuando acabaré de poner de manifiesto la importancia de esos estudios ignorados y el mérito de esos héroes anónimos de la civilización.

Entretanto, continuemos como mero periodista nuestra labor de información y descubriendo inventores.

El que hoy presento al público es un hombre particular, un fanático de las cosas nuevas y raras, un mártir de la química y de los ácidos.

Se llama D. Alejandro Santos Martín y tiene cinco inventos, todos ellos muy notables, sobre todo dos, que son de mucha aplicación y de singular originalidad.

¿Qué dirán que ha hecho nuestro buen don Alejandro?

En primer término, inventar un sistema de casas portátiles, incombustibles y ligeras, que van á revolucionar el ramo de construcción y á resolver otros problemas industriales, de que ya hablaremos luego, y en segundo término... ¡Prepárate, lector, á saber lo que en segundo término ha inventado el Sr. Santos!

Un aparato de reducidísimas dimensiones, estupendo, maravilloso, que permite al que lo lleva dominar, vencer y hasta carbonizar á cuantos hombres le ataquen, con la absoluta seguridad de que á él no han de poderse ni acercar.

¿Es grande, es estupendo, es maravilloso el invento?... En cuanto yo me enteré de estas cosas, que me parecieron extraordinarias y de una novedad sin precedentes, me apresuré á buscar y conocer al autor de ellas, ansioso de confirmármelas y de obtener detalles minuciosos del invento.

El Sr. Santos no me los escatimó. Es hombre franco, llano y agradable, á pesar de estar amargado por las contrariedades de la vida, y, sobre todo, por la falta de protección que aquí se dispensa al que dedica sus energías á esta clase de trabajos.

El problema de la casa es cada día más difícil y pavoroso. En las capitales constituye un verdadero martirio. No tiene fácil solución para el que quiera vivir dentro del casco de ellas. Pero esto de las casas portátiles, si al fin se acepta, contribuirá poderosamente á resolverlo, para las familias que puedan y quieran alejarse un poco de la población y que tengan algunos recursos para poder adquirir un hotel desmontable.

El sistema del inventor español discrepa del ideado recientemente por el famoso Edison. El célebre sabio americano se limitó á idear unos grandes témpanos de hierro y cartón-piedra, que luego se atornillaban por sus lados, formando una casa completa con sus puertas, ventanas y tabiques.

El transporte resultaba molesto y pesado, y el invento no produjo ningún efecto.

En cambio, el inventor español de las casas portátiles, comprendiendo que la ventaja de estos hoteles transportables está en su ligereza y en que puedan desmontarse en piezas de escaso volumen, ha empezado por inventar una sustancia que él llama pasta alejandrina, indestructible, y que puede tener la consistencia y el peso que se quiera.

Es una pasta que lo mismo puede llegar á la dureza y el pulimento del mármol que á la ligereza del corcho.

Es decir, que con ella se puede construir piedra artificial, ladrillos, columnas, mosaicos, azulejos, etc., etc., é imitar todas las maderas, sirviendo como ninguna otra cosa descubierta hasta hoy, para adornos, molduras, suelos, cuadros, y, en general, para cuanto sea necesario en el decorado de salones, tanto en rústico como en fino, y en todos cuantos colores se desee.

Debiendo advertir que es eterno como el hierro, incombustible, impermeable y más económico que cualquiera de los muchos materiales conocidos hasta el día.

Las casas portátiles serán construidas por piezas sueltas, y así, cuando el propietario se harte de tenerla en un sitio, podrá desmontarla y llevársela á otro con ayuda de un par de carros ó tres, si el hotel no es muy grande; lo mismo que se hace hoy con los muebles.

El inventor dice que con su pasta se puede hacer todo, desde tapas para encuadernar libros hasta bolas de billar y fétretos. (¡Lagarto, lagarto!)

Y en materia de imitaciones, lo mismo puede imitar un mueble antiguo que la Alhambra de Granada, con sus jardines y fuentes.

Es, pues, este invento un gran paso en muchas industrias, sobre todo en las de construcción y decorativas, si saben aprovecharse del descubrimiento las Empresas dedicadas á esos ramos, que son las necesitadas de tales

progresos para vencer en la competencia y economizar en las obras.

El autor me enumeró las infinitas aplicaciones de su invento, que yo no me detengo á especificar porque ya se deducen de lo dicho, y además me exhibió una porción de objetos artísticos muy caprichosos y variados, que patentizan la exactitud de sus manifestaciones.

Pero todavía no ha podido construir ningún hotel de muestra, porque eso implica desembolsos que no está, desgraciadamente, en condiciones de hacer.

Es más, un taller que había montado á costa de grandes sacrificios en un solar de la calle de Bravo Murillo, se lo consumió el fuego hace tres años, con la agravante de que por salvar sus máquinas hasta él estuvo á punto de perder la vida en el siniestro. Como un año antes estuvo á punto de perder la vista en un experimento químico.

—Nada de eso hubiera ocurrido—añádome entonces—si mi taller hubiera estado montado en una casa de las mías incombustibles. Pero así, ¡casi me cuesta el invento un ojo de la cara!

—¿Y por qué no sigue usted trabajando en esas casas?...

—Por falta de capital.

—¿No dice usted que es barata la primera materia?

—Barata, sí... Pero necesito moldes y tiempo, y además necesito estar luchando á diario para ganarme el sustento, cosa que logro, á Dios gracias, con otro de los inventos míos.

—¿No será con el del aparatito para inmovilizar á los hombres?

—Ese no sirve para la lucha por la vida, sino para las luchas á mano armada; para los moros, por ejemplo.

—¿Y qué ventaja busca usted en él?

—La ventaja de reducir el número de combatientes por nuestra parte y de evitar el de nuestras bajas en las luchas cuerpo á cuerpo.

—¿Cómo, cómo es eso?...

—Es, sencillamente, que en lo sucesivo bastarán 500 hombres para vencer y apresar á ocho ó diez mil enemigos.

—¿Demonio!... ¿Y eso lo tiene usted resuelto?

—Y tan resuelto!... Como que estoy dispuesto á demostrarlo prácticamente el día que usted quiera.

—¿Contra cuántos hombres se atreve usted con ayuda de su invento?

—Contra diez lo menos.

—¿Aunque cada uno sea un Ochoa?

—¿Qué me importan á mí los héroes, si yo los dejo inmóviles, aletargados y como muertos!...

—Pero será un momento quizá. Después se reanimarán y ¡excuso decirle cómo le van á poner á usted!

—¡No hay peligro! Yo los domino y maniató con toda tranquilidad, advirtiéndoles, además, que con mi descubrimiento puedo, si quiero, llegar á ocasionarles la muerte.

—Entonces su invento puede tener otra aplicación que no sea la guerra.

—¡Naturalmente! Puede emplearse por la Policía en los días de revueltas; por los particulares en momentos de peligro, si son objeto de algún atraco por los ladrones, y en todas aquellas ocasiones en que necesite uno defenderse, sin hacer uso de armas mortíferas, de la acometida de un enemigo. Pero su aplicación verdad, segura y propia es la guerra y porque como arma de guerra la he pensado yo.

—Luego, su uso es peligroso.

—No, señor. Pueden usarla sin riesgo todos; pero lo más práctico, en caso de utilizarla en el campo de batalla, sería crear una sección especial de 500 hombres para emplearla como es debido.

—¿Quinientos hombres que pudiendo apresar cada uno á quince, por término medio, supondrían 7.500 enemigos fuera de combate.

—Sí, señor.

—¿Me permite usted que lo cuente en el periódico?

—Con mucho gusto.

Y ahí queda dicho. Lo que haya de cierto en la afirmación del ingenioso inventor ya se verá en su día, si, como es posible, llevamos á cabo las pruebas.

¿Hay quien se quiera someter á ellas?... ¡Que salgan quince valientes!

F. ROIG BATALLER

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando ha lugar á los recursos de queja formulados por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Barcelona contra el gobernador civil de Gerona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie á oposición, en turno libre, la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Las Palmas (Canarias), y al turno de oposición entre auxiliares la provisión de una plaza de profesor de Pedagogía del Instituto general y técnico de Soria, Sección de Ciencias.

—Otra ídem íd. íd. la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores, vacante en las Escuelas Normales de Albacete y Baleares, y á oposición en turno de auxiliares la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores de la Escuela Normal de Maestras de Teruel.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la Institución de dotes á doncellas, fundada por D. Esteban y D. José Abaria, en Villafranca (Guipúzcoa).

## GRAN MUNDO

En la Embajada de Italia.

La fiesta que el embajador de Italia y la encantadora condesa Bonin Longare han dado anoche en honor de SS. MM., estuvo muy brillante.

Al baile precedió una comida, cuyos comensales eran, además de S. M. el Rey y de S. M. la Reina Victoria y de los anfitriones, el marqués y la marquesa de la Mina, el duque y la duquesa de Montellano, el ministro de Estado y la marquesa de Lema, el Príncipe y la Princesa Pío de Saboya, la marquesita de Almonacid, el marqués de la Torrecilla, el marqués de Viana, el conde y la condesa de Liedekerke, el duque de Alba, el conde de Pie de Concha, el conde de la Ciera y los secretarios de la Embajada, capitán Marsengo y Sres. Macario y Allevi.

Poco después de las diez y media, y una vez terminada la comida, empezaron á llegar los invitados á la recepción, siendo recibidos á los acordes de la Marcha de Infantes Sus Altezas la Infanta doña Paz, el Infante don Fernando y la Princesa Pilar.

A las once en punto se bailó el rigodón de honor. Su Majestad la Reina lo bailó con el embajador de Italia, y S. M. el Rey con la condesa Bonin Longare; la Infanta doña Paz con el marqués de Lema, el Infante D. Fernando con la Princesa de Ratibor, la Princesa Pilar con el embajador de Alemania, madame Geoffroy con el embajador de los Estados Unidos, la marquesa de la Mina con el Príncipe Pío de Saboya, la Princesa de Furstenberg con el marqués de la Mina, la marquesa de Montellano con el general Azcárraga, la marquesa de Valdeolmos con el duque de Montellano, la Princesa Pío de Saboya con el marqués de Viana y la condesa viuda de los Llanos con el embajador de Francia.

En seguida se organizaron las parejas para bailar el cobillon, que fué dirigido por el capitán Marsengo y la marquesa de Almonacid, y durante el cual se repartieron preciosos objetos.

Su Majestad el Rey lo bailó con la condesa Bonin Longare, y S. M. la Reina, con el joven marqués de Pars, hijo de los duques de Montellano.

Su Majestad la Reina, radiante de hermosura, llevaba una primorosa toilette azul, del mismo color que las aguas marinas que brillaban en el aderezo de brillantes que coronaba su rubia cabellera, y era el regalo que le hizo su augusto esposo cuando nació el Infante D. Juan. Dos hermosos broches iguales, regalo de la Reina Doña María Cristina, adornaban su pecho, y ostentaba una hermosísima rivière de brillantes gruesos.

Su Alteza la Princesa Pilar iba gentilísima, de blanco, y la Infanta doña Paz, de malva. Madame Geoffroy llevaba con suma elegancia una toilette blanca, con bordados de perlas, y un *sprit* blanco en la cabeza; la Princesa de Ratibor presentaba en sociedad sus lindísimas hijas, las Princesitas Elisabeth y María Teresa de Ratibor; la bella Princesa de Furstenberg iba de blanco.

Entre las damas del Cuerpo diplomático y extranjeras, veíanse á mistress y miss Willard.

Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor. Señora de Fardoenza. Condesa d'Orsay. Madame Vieugné, Mme. de Vienne, madame de Felcourt y Mme. Tillon. Baronesa d'Huad y baronesa de Mayendorff.

Entre las damas españolas recordamos á las duquesas de Pinohermoso, que llevaba magnífico vestido de tisú de plata, con preciosa diadema de brillantes y perlas; Baena, Ahumada, Victoria, Lécera, Amalfi y viuda de Sotomayor.

Marquesas de Squilache, elegantísima, con toilette blanca y hermosas joyas de perlas; Valderrazo, con soberbia diadema de brillantes; Bolaños, Casa Torres, Campo Fertil, Mayales, Espinando, viuda de Hoyos, Mohernando, Santa Cristina, Portago, Scala, Valdeiglesias y Vadillo.

Condesas de Maceda, Aguilar de Inestrillas, Aguilar, Romanones, Alcubierre, San Luis, Serrallo, Sclafani, Torre Arias, Unión y Dehesa de Velayos.

Vizcondesas de Fefiñanes y Portocarrero. Señoras y señoritas de Padilla, Muñoz Vargas, Fernández de Henestrosa, Serrat, Potes, Núñez de Prado, Franco, Arcos, Laiglesia, Escandón, Gómez Barzanallana, Muguilo, Heeren (D. Arturo y D. Pedro), Alcalá Galiano, Casa Torres, Castellanos, Silva y Mitjans, Hilar, Carvajal y Quesada, Beltrán de Lis, Heredia, García Loygorri, Heredia (D. Emilio), Cabeza de Vaca, Sclafani, Castriello, Aguilar, Wanamaker, Amézaga, Lombillo (muy bella), Lastres, Santa Cristina, Vadillo, etc., etc.

Del sexo fuerte recordamos á los representantes de todas las Embajadas y Legaciones.

Duques de Frias, Ahumada, Baena, Sotomayor, Hilar y Lécera.

Marqueses de los Narros, Vadillo, Santa Marta, Bolaños, Cameros, Scala, Valderrazo y Valdeiglesias.

Condes de Romanones, Maceda, Mortera, Dehesa de Velayos, San Luis y Peña Ramiro, Vizconde de Eza.

General Azcárraga. Señores de López Muñoz, Navarro Reverter, Moreno Carbonero, Ferraz, Caro, Serrat, Padilla, etc.

La condesa Bonin Longare, que vestía una elegantísima toilette de tisú de plata, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el embajador y los secretarios, Sres. Marsengo, Macario y Allevi.

MADRIZZY

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

TRIBUNA LIBRE

La huelga de los marinos civiles

Cualquiera que sea el desarrollo y finalidad de esta huelga, que, a poco que se prolongue, tanto ha de lesionar los intereses de la navegación y comercio marítimo, y los propios de los marinos mercantes, preciso es confesar que ha tenido un origen bien trivial, a juzgar por los informes que tenemos. Según las informaciones que corren de boca en boca, parece que un naviero resolvió confiar a otros empleados suyos la tarea de adquirir ciertos efectos para consumo y entretenimiento de los buques de su propiedad, comisión que hasta ahora desempeñaba el propio capitán de cada uno, a pesar de tener las Empresas navieras agentes administrativos en los puertos, como son los consignatarios, encargados de la oferta de fletes, despacho de Aduanas y contratación y pago de otros gastos de los buques en los puertos.

No sabemos si esa comisión producía ó no beneficio real al capitán. Suponemos que si así sucedía, ese beneficio sería legítimo. En este caso, la medida ocasionaba un perjuicio efectivo, y este perjuicio de intereses se unió a la sospecha de que la disposición envolvía una desconfianza en la gestión administrativa del capitán y dió origen a la protesta de la Marina civil, cuya dignidad colectiva se sintió lastimada. Ignoramos si han mediado las naturales explicaciones entre una y otra parte para aclarar estos conceptos erróneos; pero se hayan ó no satisfecho los supuestos agravios, el dilema planteado es bien sencillo: Si las Empresas navieras no han perseguido un fin económico al tomar la citada disposición y los beneficios que pueda proporcionar la adquisición de efectos de consumo de los buques no ingresan con la reforma en la caja del naviero y en favor general del negocio, entonces hay que pensar que la medida es inoportuna y no está justificada por la conveniencia, aun cuando esté dentro de las atribuciones de las Empresas. Y si, por el contrario, el cambio de comisionado a compras asegura una economía real para el armador, nadie podrá poner tasa ni límite a una reforma aconsejada por la buena administración y sancionada por el derecho. Y no se necesita ser profeta para prever que, en este caso, bastará que la nueva administración sea más cara que la actual, para que el cargo vuelva a manos del capitán sin necesidad de requerimientos ni de huelgas, que en los negocios no hay interés superior al de la economía en los gastos.

En una palabra; si la huelga actual ha sido sólo producida por un supuesto agravio, debió estar resuelta a estas horas por leales explicaciones; y si es realmente un conflicto de intereses, la única manera de evitar el quebranto de todos ellos es armonizarlos, cediendo lo que sea preciso para llegar a una fórmula de conveniencia general y de justicia. Aparezcan ó no distanciados armadores y marinos, no deben olvidar que todos son elementos integrantes de un gran negocio nacional, que está llamado a ser fecundo manantial de riqueza, honra y prosperidad para España. El desarrollo de sus propios intereses depende de la fe con que todos trabajen por el bien común, de la mutua ayuda que se presten y del amor con que cada uno mire los intereses de los otros.

Unidos todos por el negocio como por el afecto, podrán, con beneficio propio y general, ensanchar el radio de acción de nuestro tráfico comercial y adquirir la fuerza precisa para sostener con éxito la competencia de otras. Marinas extrañas en las luchas por la existencia, que tal vez no están tan lejanas como sería de desear.

A los unos, como propietarios del material naval; a los otros, como encargados de conducir por los mares del Globo, les interesa penetrarse en sentimientos y propósitos, y ni unos ni otros deben dejarse arrullar por cantos de sirena, porque su conveniencia mutua no está más que en su unión sincera y perfecta, aunque para ello fuera preciso el sacrificio de alguna aspiración soñada. Una huelga suscitada porque un armador ejercita un acto sencillo de administración con un capitán no tiene fácil explicación. Y la extensión dada al movimiento de solidaridad, y que afecta y pone en peligro todos los intereses marítimos del país, se sale de los moldes del buen sentido.

JACOBO TORON, Contraalmirante.

AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 87

UN BANQUETE

LOS ESCOLARES DE VETERINARIA

Los escolares madrileños de Veterinaria, que tanto trabajan actualmente para conseguir el triunfo de sus reivindicaciones, dirigidas a dignificar la clase a que pertenecen, se reunieron anoche en fraternal banquete, con objeto de festejar a los delegados de Zaragoza y León, que marchan mañana a sus respectivas provincias.

El banquete se celebró en La Huerta, y en él predominó un gran espíritu de compañerismo, junto a un optimismo alegre y juvenil. Puede decirse que el banquete de anoche ha servido para unir aun más a los escolares de Veterinaria, poniendo un digno final de entusiasmo a los actos que han realizado estos días.

Presidió el banquete nuestro compañero en la Prensa. Sr. Gordón y Ordax, a quien los estudiantes han nombrado jefe de la Juventud Veterinaria, en unión del Sr. Sánchez, presidente de la Comisión gestora, de los representantes de Zaragoza, Sres. Gri y Lecue, y del representante de León, Sr. Cuadrado.

Durante el banquete, como dejamos dicho,

reino gran alegría y entusiasmo, sentimientos que se exteriorizaron a la hora de los brindis en elocuentes discursos.

Habló primero el Sr. Sánchez, para ofrecer el banquete a los delegados de provincias, los cuales a su vez hicieron uso de la palabra para agradecer el homenaje y expresar a los escolares reunidos la adhesión de sus compañeros de las provincias que representan.

Los discursos de los Sres. Gri, Lecue y Cuadrado fueron de tonos muy enérgicos y se acogieron con grandes aplausos.

Hablaron después, también en tonos de gran energía y entusiasmo, los escolares de Madrid. Sres. Herreros, Velasco, Alvarez, Morales, Virgós, Tapia, Pardo y Ratón.

Todos ellos declararon su propósito de persistir hasta el final en su actitud de protesta, no acudiendo a los exámenes de fin de curso si no son atendidas sus reivindicaciones.

Habló en último término el Sr. Gordón y Ordax, el cual hizo el resumen de los brindis pronunciados, recogiendo el espíritu de protesta que les animó y excitando a los escolares a no desmayar en la actitud adoptada, para obligar a los Poderes públicos a atender sus justas aspiraciones.

Al terminar su discurso el Sr. Gordón Ordax estallaron estruendosos aplausos, y con vivas a la Juventud Veterinaria y a los compañeros de provincias. fueron desfilando los comensales.

Sociedad Española de Construcción Naval

En su domicilio social, Alcalá, 69, ha celebrado el día 14 del actual Junta general de accionistas, correspondiente al ejercicio de 1913, la Sociedad Española de Construcción Naval.

Estuvieron presentes a la Junta, entre otros accionistas importantes, los Bancos Hispano Colonial, de Castilla, de Barcelona, de Vizcaya, del Comercio, de Bilbao, Crédito de la Unión Minera y Español de Crédito; las Sociedades de Crédito Mercantil, Años Hornos de Vizcaya y Transatlántica, los Sres. Vickers, Armstrong y Brown, tenedores de la parte de capital extranjero, y los Sres. Urquijo y Compañía, Aldama y Compañía, Arnús-Gari, Noriega, Ibarra, Chávarri, Zubiria, Gil y Becerril, Sarrástegui y otros varios.

Presidió la junta el excelentísimo señor conde de Zubiria, y fueron aprobadas por unanimidad la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1913, acordándose el reparto de un dividendo de 12,50 pesetas por acción, sujeto a las deducciones de los impuestos vigentes.

Da cuenta la Memoria de las obras realizadas durante el año y de la escasez de trabajos que se va notando en el arsenal de Ferrrol por la próxima botadura del Jaime I, último de los tres acorazados contratados con el Estado, cuya escasez de trabajo hará inexcusable en plazo breve un sensible despido de operarios que el Consejo va demorando cuanto le es posible.

En la Memoria, además, se da noticia de haberse ya realizado un importante contrato con la Compañía Transatlántica para la construcción de los buques y realización de las carenas y reparaciones que necesite dicha Compañía para cumplir su contrato con el Estado, lográndose de esta suerte que queden en el país las cuantiosas sumas que se venían enviando al extranjero como precio del costoso material que ahora va a construirse en España.

A propuesta de los señores conde del Moral de Calatrava y marqués de Aldama, se concedió un expresivo voto de gracias al Consejo de la Sociedad y alto personal de la misma.

DESDE ITALIA

Carta de un ex ministro

El Sr. Schanzer, ex ministro de Comunicaciones de Italia, que fué el alma de la organización de la reciente excursión de los delegados de las Cámaras de Comercio e Industria italianas a España, ha dirigido a nuestro compañero D. León Rollin, jefe de nuestro servicio de turismo y viaje, la siguiente carta, que constituye un testimonio de simpatía hacia la nación española.

La carta del Sr. Schanzer, traducida, dice así:

«Me complazco en expresar a usted mi satisfacción, así como la de los miembros de la Delegación comercial e industrial que hace poco estuvieron conmigo en España, por la excelente organización material de nuestro grato viaje, que le fué confiada por el señor duque de Bivona.

Verdaderamente, la Sección de Turismo del importante diario LA CORRESPONDENCIA de España ha prestado en esta ocasión un buen servicio a mis compatriotas y a la causa del desarrollo del turismo en la bellísima España. (Firmado.)—Carlos Schanzer. — Roma, 8 de mayo de 1914.»

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo próximo se verificará una novillada extraordinaria, en la que se lidiarán ocho toros de Cobaleda por los diestros Antonio Lobo, Ernesto Vernia, Julián Cabrero y Martín Lalanda, los dos últimos nuevos en esta plaza.

Los precios son los mismos que en corrida de seis novillos.

VILLAZA

No cesan los triunfos de tan excelentes aguas minerales.

El IX Congreso Internacional de Higiene otorgó a las AGUAS DE VILLAZA la más alta recompensa concedida: Medalla de oro.

De Londres nos cablegrafiaron que en la Exposición actual, el Diploma del gran premio, con medalla de oro, ha sido otorgado a las AGUAS DE VILLAZA, únicas para mesa; infalibles para estómago, hígado, riñones, intestinos y vías urinarias.

Cosas madrileñas

El alcalde escucha aplausos.

Es tan poco frecuente que un alcalde sea ovacionado en el salón de sesiones, y más aún por los concurrentes a la tribuna de la Prensa, que el gacetero no tiene más remedio que registrar el hecho.

Los aplausos tributados hoy unánimemente por los reporteros municipales al señor vizconde de Eza fueron nacidos por la identidad de sentimientos.

Es tan raro oír a un político, a un representante del Poder público, ensalzar la labor, siempre oscura, de un periodista; es tan poco frecuente que se reconozca que un periodista puede servir los intereses del vecindario madrileño desde las columnas de un diario, de igual modo que pueda hacerlo un alcalde desde su poltrona ó un concejal desde su escaño, que al proclamarlo con espontánea sinceridad el vizconde de Eza refiriéndose a Antonio Palomero; al expresar en nombre del pueblo madrileño su gratitud por la labor de madrilense realizada por el malogrado escritor, los periodistas que le escuchaban desde la tribuna perdieron momentáneamente su circunspección y rompieron en nutrido aplauso.

El alcalde y los periodistas coincidieron en su modo de pensar y sentir, merced a la memoria de Antonio Palomero.

Este humilde gacetero, que por la octava década del siglo pasado escribía en las mismas hojas que «Gil Parrado» redactaba, sintióse orgulloso al oír las palabras del alcalde y los aplausos de sus compañeros de tribuna. ¡Es tan hermoso hacer justicia!

EL GACETERO DE LA VILLA

PERLAS KEPTA

UNICA CASA EN ESPAÑA 2, Carrera de San Jerónimo.—Madrid.

UNA IMPRUDENCIA

Herido de arma de fuego

Recién llegado de Valencia un individuo, llamado Vicente Martínez, exhibió en la puerta de Atocha esta mañana a un amigo suyo una pistola Browning que acababa de adquirir en el viaje.

Sin saber cómo, el arma se disparó, hiriendo en el muslo derecho al amigo, que se llama Esteban Prieto de la Rosa.

El paciente, auxiliado por los guardias 810 y 722, fué llevado a la Casa de Socorro del distrito, y luego al Hospital Provincial.

La bala le había atravesado la pierna por la parte superior del muslo.

Fuó calificado su estado de pronóstico reservado.

El involuntario autor del suceso quedó detenido y a disposición del Juzgado de guardia.



Don Ricardo Zaragoza, guardia civil de Villafra de los Caballeros (Toledo), que, después de estar enfermo de la vista varios años, se curó en el Gabinete Oculístico. Puebla, 6.

LAS FIESTAS DE LA CRUZ ROJA

Velada en el Teatro Real

La Junta de damas de la Cruz Roja, que preside la marquesa de Squilache, continúa activamente los preparativos de las fiestas conmemorativas del 50.º aniversario de la fundación de aquella benemérita institución española.

La primera de las fiestas es la gran velada de convite que se celebrará el próximo martes, 19, a las nueve y media de la noche, en el teatro Real. Hoy han comenzado a repartirse las invitaciones.

Asistirán a la velada SS. MM. y AA., ocupando el palco regio de gala, que, como toda la sala, estará artísticamente adornado con flores.

Los militares deberán asistir de uniforme, y los paisanos de frac, con condecoraciones. Los principales números del programa serán los discursos de SS. AA. RR. el Infante D. Fernando, comisario regio de la Cruz Roja, y la Infanta doña Paz: este último leído por el Sr. Ortega Morejón.

La insigne escritora condesa de Pardo Bazán leerá también unas cuartillas; otro trabajo el distinguido escritor Sr. Llanos y Torriglia; el notable e inspirado poeta Marquina, una composición poética, y el ilustre orador sagrado P. Tortosa pronunciará un discurso.

Los aplaudidos autores hermanos Quintero han escrito también, expresamente para esta fiesta, un apropósito, que será representado por una gentilísima artista.

Algún otro número literario, y trozos escogidos de música, por la banda de Alabarderos, completarán el programa.

El Infante D. Fernando quiso que entre los oradores que han de tomar parte en la velada, y que disfruta de merecida fama, figurase D. Melquíades Alvarez, quien, por atendibles razones del momento, se ha excusado de aceptar aquella invitación, aunque expresando su agradecimiento por el honor que se le brindaba.

Los programas de la fiesta, artísticamente confeccionados, serán vendidos por bellas señoritas, entre ellas Isabel y Concepción Dato, Mari-Flor y Pilar Chaves, Carmen Bermejo, María Núñez de Prado, Mercedes Alborada, Mary González de Castejón, María Arceche, María Josefa Zulueta y Martos, Josefa Carrillo, Francisca Melgar, Pomposa Escan-

dón, duquesa de Algete y vizcondesa de Portocarrero.

La segunda fiesta es la gran corrida de toros, de que ya hemos dado noticia, en la que trabajarán los más afamados lidiadores.

La señorita de Escandón y la vizcondesa de Portocarrero han tomado a su cargo el adorno de la plaza, y las casas de la aristocracia han ofrecido sus reposteros para el adorno de los palcos.

Los Reyes han prometido enviar flores del Campo del Moro y de Aranjuez; el Cuerpo de Alabarderos dará guardia al palco regio, como en las corridas Reales.

Las damas lucirán la clásica mantilla española.

LISTA DE LOS SEÑORES COMERCIANTES QUE ULTIMAMENTE HAN ADQUIRIDO CAJA REGISTRADORA «NACIONAL»

- Félix Borrell, farmacia, Puerta del Sol, 5. L. Cruces, idem, Glorieta de Quevedo, 10. Francisco Trejo, idem, plaza Progreso, 13. Mutualidad Obrera, idem, Hermosilla, 3. Emilio Molina, idem, Ayala, 15. Roldán, confitería, Barquillo, 41. Ulpiano del Río, idem, Cuatro Caminos, 1. I. López Cobos, chocolates, Génova, 4. Clemente Murillo, tejidos, Atocha, 69. Ramón Pérez, idem, Toledo, 77. Bruno Largacha, mercería, Montera, 45. P. Ramos Santos, idem, Dos de Mayo, 8. Rico Hermanos, zapatería, Calatrava, 32. Tomás Lucendo, idem, Serrano, 18. Antonio Alcaide, idem, Bravo Murillo, 13. Emilio Meliá, idem, Pez, 9. Francisco Criado, idem, Toledo 16. Vda. y Herms. de Perpiñán, idem, Bolsa, 16. Antonio López, curtidos, plaza Progreso, 2. Francisco Martínez, carbones, Madrazo, 13. Rodríguez y Serrano, ferr., S. Bernardo, 88. P. Martínez y Aguirre, herrats., Carmen, 21. Alfredo Cano, carnicería, Hermosilla, 2. Manuel Rodríguez, idem, Serrano, 20. Florentino Martínez, bazar, Reyes, 9. Pablo Moreno, droguería, Mayor, 35. Cosme Tejero, idem, Reina, 25. Federico Olana, idem, Colón, 11. La Coruñesa, pescadería, Glorieta Atocha, 8. Román Descalzo, idem, Río, 1. Román Descalzo, idem, Colón, 1. Lucio Calvo, idem, San Bernardo, 7. Baltasar Nafria, idem, Vent.ª Rodríguez, 11. J. G. Girod, muebles, Carr.ª S. Jerónimo, 43. Enrique Chacón, aparat. elec., Fuencarral, 5. Excelsior, bodega, Claudio Coello, 12. José Sanchiz, vaquería, Humilladero, 1. Narciso Arraiz, idem, Francisco Ricci, 4. Justo Cuadrado, bar, Santa Engracia, 77. N. Díaz-Otero, idem, Gravina, 11. E. Mercader, idem, Atocha, 22. Tomás Ortiz, idem, Atocha, 53. Enrique Baqué, idem, Jacometrezo, 19. Enrique León, idem, Almansa, 6. Manuel Viadero, idem, León, 17. Feliciano Conde, bar, San Bernardo, 26. Braulio Vega, vinos, Atocha, 139. F. del Toro, idem, Bravo Murillo, 96. Pedro Recalde, idem, Gta. Pta. Toledo, 2. W. Blanco, idem, Bravo Murillo, 5. José Rosón, idem, Tetuán, 36. José M. Saños, idem, G.º de Córdoba, 14. Manuel Ferrero, idem, plaza del Carmen, 4. José Morales, idem, General Ricardos, 12. Juan Matamala, idem, plaza de la Cebada, 6. Timoteo García, comestibles, P. Lavapiés, 10. Zacarías Rica, idem, Arganzuela, 19. Manuel García, idem, Serrano, 14. Manuel del Río, idem, Goya, 15. A. Rodríguez, idem, Esparteros, 10. José Fernández, idem, Vent.ª Rodríguez, 11. F. del Hoy, idem, Claudio Coello, 9. Amado Gutiérrez, idem, Angel, 6. Hipólito Ruiz, idem, Quintana, 3. A. Fernández, idem, Costanilla Angeles, 8. José Saiz, idem, Galileo, 52. Enrique Pérez, idem, Santa Isabel, 34. Pío Vicente García, idem, S. Bernardo, 87. Segundo Anca, idem, Independencia, 1. M. Rodríguez, tupi, Embajadores, 17. L. Lillo, idem, Corredera Alta, 12. Franc.º Fernández, idem, Embajadores, 57. Angel Tari, idem, Reyes, 13. La Jerezana, idem, San Marcos, 7. Patria Chica, colmado, Madrazo, 6.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

El programa de mañana.

Las carreras de caballos que se celebrarán el domingo en el Hipódromo de la Castellana, son las siguientes:

- Primera carrera.—A las cuatro y media.—Alvear. Premios: 1.500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia: 2.000 metros. Inscripciones: Diván, Sol, Tá y Bohemio. Segunda carrera.—Alcañices. Premios: Una copa de S. A. la Infanta doña Isabel y 1.500 pesetas para el primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia: 2.200 metros. Inscripciones: Carnatic, Espino, Huvación, Chartres II, Linda, Avut, Goodness y Jar. Tercera carrera.—Militar Iba. Premios: 800 pesetas al primero y 200 al segundo. Distancia: 2.200 metros. Inscripciones: Ducabry II, Orage III, Verne, Linda, Mermelada, Whisdom Footh y Pivote. Cuarta carrera.—Viesca. Premios: 2.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero. Distancia: 2.400 metros. Inscripciones: Gand, Fripon III, Orphin, Illuminde, La Résolve, Lactool, Parabere, Fory y Espino. Quinta carrera.—Militar Iba (handicap). Premios: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia: 2.000 metros. Inscripciones: Novel, Nador, Valer, Dentón, Concamitor, Valonia, Comercial, Tallon, Vendimiar, Comedido, Darius, Celtideo, Vendimiada y Desastres.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Audiencia suspendida.

Por tener que asistir mañana domingo al ministro de la Guerra a la recepción que motivo del cumpleaños de S. M. habrá en Palacio, suspende el conde del Serrallo la audiencia militar que como todos los domingos te-

Profesorado.

Se dispone sigan prestando sus servicios hasta fin de curso en la Academia de Artillería los capitanes D. Agustín Hernández Francés y D. Vicente Buzón Llanes.

Retiro.

Se concede para Alicante al coronel de Caballeros D. Félix García y Fernández Mesa.

Gratificación.

Se concede la de efectividad al «eniente coronel de Estado Mayor D. Juan García.

Reemplazo.

Pasan a dicha situación el comandante de Artillería D. Manuel Junquera Guerra y el capitán de Ingenieros D. Emilio de Alzugaray.

Licencia.

Se concede para París, por asuntos propios, al primer teniente de Artillería D. Godofredo Odiozola Alvarado.

UN BANQUETE

En Tourni se ha celebrado el banquete conmemorativo del primer aniversario de la Asociación general de ayudantes y auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado.

Asistieron unos cien comensales. Presidieron el acto el subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez; el director de Agricultura, Sr. Castell, y los jefes del Cuerpo con el presidente de la Asociación, D. Antonio Salvador.

Se leyeron más de cuatrocientas adhesiones y cartas de los ministros de Fomento, Instrucción y Hacienda, justificando su ausencia. El presidente de la Asociación, Sr. Salvador, pronunció un discurso enaltecido la importancia del acto, y se felicitó de que los asociados sean más de 450. Brindó por España, por el Rey y por la Asociación.

Hablaron después los Sres. Berruero, en representación del Instituto Geográfico; Castell y el subsecretario de Hacienda. Dijo que las pretensiones expuestas por el Cuerpo son tan justas, que tiene confianza en que cuando la expansión de la riqueza de España lo permita se verán satisfechas sus aspiraciones, más justas que algunos proyectos, como el de las dietas a los diputados, que se intentan realizar.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud, elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

ROBOS EN UN HOTEL

Detención de un limpiabotas

En el hotel que en la calle de Villalar, número 6, principal izquierda, habita el coronel de Artillería D. José Souza, sorprendió esta mañana, abriendo muebles y descerrajando puertas, a un desconocido.

Detenido en el acto el extraño huésped, resultó ser un limpiabotas, llamado Antonio Sánchez Pascual, que había penetrado en la vivienda del Sr. Souza con objeto de limpiar otras cosas.

Llevado luego a la Comisaría, no supo dar una explicación clara de lo que pretendía hacer en la casa; pero el citado militar manifestó que hacía tiempo venía observando la falta de ropas y efectos, que no sabía quién se llevaba.

Supónese, por tanto, que el limpiabotas había tomado la costumbre de colarse en el cuarto y apoderarse de todo lo que le pareciera bien.

Con estos detalles y antecedentes fué pasado a disposición del Juzgado de guardia.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro el domingo a las once de la mañana.

- 1.º La gracia de Dios, paso doble Roig. 2.º L'Assisenna, segunda suite, Bizet. a).—Introducción y pastoral. b).—Intermedio. c).—Minuetto (flauta á solo, Sr. Martínez). d).—Farandola. 3.º Coro y baile de la ópera Tabaré, Brón. 4.º Gran fantasía de La Walkyria, Wagner.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, con el general Aranda, fué por la mañana a visitar a S. A. la condesa de París.

Después recibió en audiencia a los señores D. Manuel de Burgos y D. Francisco Peris Mencheta, que fueron a darle gracias por haberles nombrado señores vitallios; a los condes de Cedillo y de Aguilar de Inestrillas, que elevaron algunas consultas del Consejo de las Ordenes militares; a los señores D. Pedro Poggio, D. Carlos Salamanca, obispo electo de Palencia, Mr. C. B. Walsh y duquesa de la Motte Houdancourt.

La señora marquesa viuda de Hoyos cumplimentó a S. M. la Reina doña Victoria. También fué recibida por S. M. el Rey una Comisión de la Junta directiva de la Mutualidad obrera de empleados de tranvías de Valencia. La constituirán Ricardo Muñoz, José María Tena, Francisco Tarragó y Vicente Martínez.

Entregaron a S. M. un artístico pergamin con un texto conmemorativo de la colocación de la primera piedra de la barriada obrera de Catarroja, acto que se verificó el día 5 de abril último, teniendo la representación de S. M. el gobernador civil de Valencia, Sr. Centaño.

Al propio tiempo ofrecieron a S. M. la presidencia honoraria de la Sociedad, que se sirvió aceptar, añadiendo que colocará el diploma en sus habitaciones.

Departió el Rey con dichos obreros sobre asuntos sociales, preguntándoles cuántas horas trabajaban.

Señor — le contestaron, — diez, doce y hasta catorce.

Al Rey le parecieron muchas, y ellos exclamaron:

—Hay en España quienes pasan catorce horas sobre las plataformas del tranvía.

El Monarca les dijo que, a más de pensar en las casas baratas, deben preocuparse con el retiro en la vejez, a cuyo problema acude el Instituto de Previsión, que tiene el apoyo del Estado.

Don Alfonso XIII les manifestó que en la Caja de la Intendencia de Palacio les darían un donativo para la Mutualidad obrera.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina los marqueses de Castellorite, la marquesa de Casa-Torres y doña Teresa Valle de Lumbillo.

Horas de recepción señaladas por S. M. el Rey para mañana:

Dos y media, Senado; tres menos cuarto, Congreso; tres, recepción general, y después la de señoras y la llamada de familia.

Sus Majestades saldrán para el Real Sitio de San Ildefonso del 1 al 7 de junio próximo, permaneciendo allí hasta bien entrado el mes de julio.

No obstante ser satisfactorias las noticias que se reciben del Emperador Francisco José, se dice que S. M. la Reina doña María Cristina irá pronto a Viena.

Se añade que la augusta dama permanecerá este verano en San Sebastián más tiempo que en años anteriores.

Donativos acordados por Su Majestad el Rey (R. D. G.) para solemnizar el día de su cumpleaños:

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Idem id. (mujeres), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operatoria, 500; Clínica Operatoria del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Primer Consultorio de Niños de Pecho, en Madrid, 250; Asilo de Mendicidad, de Santa Cristina, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Asilo de Corrección Paternal y Escuela de Reforma de Santa Rita, 250; Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 250; Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Empleados Municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (golfos), 250; Patronato de Enfermos, 250; Asociación de Estudios Penitenciarios y Rehabilitación del Delincuente, 250; Asociación de Defensa Social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de Enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Sociedad Fundadora de los Reales Colegios de la Reina Victoria, para huérfanos y pensionistas del Magisterio, 250; Real Policlínica de Socorro, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente Paul, 250; Asilo de San Rafael, 250; Asilo de Niños pobres de las hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Colegio-Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 250; Asociación de Señoritas, para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 250; Montepío gratuito, establecido por los Hermanos de la Visita Domiciliaria, 250; Asociación del Colegio Reina Victoria, para huérfanos de empleados del Estado, 250; Siervas de María, ministras de los enfermos, 125; Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos, de Carabanchel, 125; Religiosas del Buen Consejo, encargadas del Asilo de Niñas Desamparadas e Hijas de Presos, 125. Total, 25.000 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Con el mayor esplendor celebró anoche una verbena-baile en los salones del Circo de la Unión Mercantil e Industrial. Muchas y hermosas señoritas, ataviadas con el clásico mantón de Manila, concurren a la fiesta, que dejó un grato recuerdo entre todos los asistentes.

El salón, adornado artísticamente con profusión de cadenetas y farolillos a la veneciana, tenía un aspecto verdaderamente fantástico, y de todos los labios salieron plácemes y felicitaciones, tan justa como calurosas, para los organizadores de tan bello festejo.

El banquete organizado para el día 17 en honor a Belmonte se suspende por no estar restablecido el diestro, y se celebrará para una fecha próxima en que el diestro esté bueno del todo y en disposición de asistir.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el lunes 18 del actual, a las seis de la tarde.

El Sr. D. Enrique d'Almonte, que, comisionado por la Sociedad, hizo el pasado otoño estudios y exploraciones en el Sahara español y en la zona de influencia española del Sur de Marruecos, dará noticia del resultado de sus trabajos, y expondrá, por medio del aparato de proyecciones, vistas fotográficas de aquellos países.

El señor d'Almonte ha trazado un gran mapa de dichos territorios, que puede considerarse como complemento hacia el Sur del mapa del SO. de Marruecos, del Sr. Alvarez Ardanz, que también va a publicar la Sociedad.

Ateneo de Madrid.—El domingo 17, a las siete de la tarde, el Sr. D. Antonio González López dará una conferencia sobre «Aspectos de la oratoria».

FIRMA DE GUERRA COMBINACION IMPORTANTE

Concediendo indulto total de las responsabilidades en que hubieran incurrido los primeros y segundos tenientes y asimilados, clases e individuos del Ejército que hasta la fecha de este decreto hubieren contraído matrimonio faltando a las prescripciones reglamentarias.

—Disponiendo que el teniente general don Manuel Delgado Zuleta cese en el cargo de capitán general de la segunda región, y pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ascendiendo a teniente general al de división D. José Barraquer y Roviralt, y al del mismo empleo D. Antonio Tovar y Marcolleta.

—Idem a generales de división a los de brigada D. Francisco Campuzano y de la Torre, D. Leopoldo Heredia Delgado, D. Francisco Jaquetot García y D. Fernando Molotó Ocampo.

—Disponiendo que el general de división D. Gumersindo de Sierra y Vázquez pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Ascendiendo a generales de brigada a los coroneles de Infantería D. Balbino Gil-Dolz, D. Guillermo Lanzas Iturriga, don Gonzalo Sales Serra y D. Rafael Lachambre Domínguez.

—Disponiendo que el general de brigada D. Antonio Sánchez Badía, cese en el mando de la primera brigada de la 12.ª división (Victoria), y pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Joaquín Herrero Agulló.

—Nombrando comandante general del Cuerpo y Cuartel de Inválidos al teniente general D. Federico Ochando y Chumillas, actual capitán general de la séptima región.

—Idem capitán general de la séptima región (Valladolid) al teniente general D. José Jiménez de Sandoval y Bellange, que se halla de cuartel.

—Idem capitán general de la segunda región (Sevilla) al teniente general D. Enrique Orozco de la Puente.

—Idem fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Francisco Martín Arrúe.

—Idem general de la primera división (Madrid) al general D. Gabriel de Orozco y Aracot, que actualmente manda la quinta división (Valencia).

—Idem general de la quinta división a D. Fernando Carbó Díaz.

—Idem gobernador militar de Jerez de la Frontera al general de brigada D. Miguel Núñez de Prado.

—Idem subdirector de la Cría Caballar al general de brigada D. Antonio Reina Maldonado.

—Idem general de la primera brigada de la 12.ª división (Victoria) al general de brigada D. Manuel Nájera Pérez.

—Idem general de la segunda brigada de la 12.ª división (Cádiz) al general de brigada D. Silverio Bouza, que actualmente manda la primera brigada de la 6.ª división (Alicante).

—Idem general de la primera brigada de la 6.ª división (Alicante) al general de brigada D. Manuel Llopis.

—Nombrando general de la brigada de Infantería de Melilla al general de brigada don José Villalba, el cual desempeñará a la vez que dicho cargo el de inspector de las tropas de la Comandancia general del mencionado territorio que actualmente ejerce.

—Nombrando gobernador militar de la isla de Palma al general de brigada D. Juan Eymar Cuadrado.

—Disponiendo que el consejero togado D. Mariano Jiménez y Martínez Carrasco cese en el cargo de consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y pase a la situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Infantería del Príncipe, Zamora, San Quintín y Vizcaya a los coroneles D. Alberto González Francés, D. Miguel Castro Arizcun, don Vicente González Martínez y D. Leandro Torres Garrido, respectivamente.

—Idem del 2.º Depósito de reserva de Caballería (Badajoz), al coronel D. Joaquín Aguirre Echague.

—Idem el de las fuerzas de Caballería de la Comandancia general de Larache, constituidas en una agrupación para los efectos de mando y servicio, según real orden de 28 del pasado, al coronel de Caballería D. Felipe Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa Davallillos.

—Idem el mando del regimiento de Lanceiros del Príncipe, al coronel D. Ramón Montoya de la Sierra.

Ascenso de un Infante.

Mañana publicará el Diario Oficial el siguiente real decreto: «En consideración a las distinguidas cualidades de mi muy amado primo el Infante don Alfonso de Orleans y de Borbón, primer teniente de Infantería, y atendiendo a los méritos de campaña que recientemente ha contraído en África, afecto al servicio de aviación, y a la práctica que ya ha adquirido en el ejercicio de su actual empleo, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de Ministros,

Vengo en conferirle el empleo de capitán de dicha Arma.

Dado en Palacio a 16 de mayo de 1914.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Ramón Echague.»

SUCESOS DEL DIA

Forastera timada. Por el procedimiento del portugués la timaron en el Paseo del Prado a una isidra, llamada Juana del Cura Ibáñez, de cincuenta y seis años, la cantidad de 55 pesetas.

Reyerta. En la calle de Jerónima Llorente riefieron Valentín Quiroga Quiroga, Felipe Víctor y Pedro de la Torre, y Julio Campos, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado, y el segundo con contusiones y erosiones leves.

Muerte repentina. Un cochero de punto que se sintió enfermo hallándose en el pescante, falleció momentos después en la Policlínica de la calle de Fuencarral, al ser llevado a dicho establecimiento. Llamábase Antonio Valle.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS Día 14 Día 18

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 14', and 'Día 18'. Includes sub-sections like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.

Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas... 87 75 83 00

Acciones Banco de España... 453 80 462 50

Compañía Arrendataria Tabacos... 293 50 294 00

Banco Hipotecario Español... 214 60 212 00

Idem Hispano-Americano... 80 00 80 00

Idem Español de Crédito... 80 00 80 00

Idem Español del Río de la Plata... 356 00 356 50

Idem Central Mexicano... 90 00 70 00

Unión Española Explosivos... 000 00 000 00

Acciones M. Z. A... 469 50 468 00

Idem Norte de España... 000 00 461 00

Toros en Madrid

LA TERCERA DE LA ISIDRADA

Dos palabras sobre lo de ayer. En esta era de elefantes por la cual atraviesa la afición, la Empresa se vio en la necesidad de soltar por los toriles seis toros de Benjumca, buenos mozos, en sustitución de media docena de codornices sencillas que envió el Sr. Parladé.

En cuanto aquellos gatos salieron de sus respectivos empaques, la dependencia del señor Echevarría los volvió a colocar en sus respectivas bomboneras, y los envió a Sevilla otra vez. Y como aquí la censuramos a la Empresa cuando la suspensión de la cuarta corrida del abono, hoy la aplaudimos sin reservas. A cada cual lo suyo.

Los seis benjumcas que ayer pisaron la candente arena (esto de la candente arena es frase nueva) eran por arriba, por abajo, por delante y por detrás seis moruchos indecentes, sin ninguna gota de sangre brava.

Hace ya tiempo que esta ganadería se está poniendo a nivel más bajo, en cuanto a bravura se refiere, que los toros suizos y holandeses que están amarrados a un pesebre en una vaquería.

Yo no sé por qué el presidente no mandó foguear de cabeza a rabo a los seis que salieron a darnos aquella tardecita.

Sr. Benjumca, ¡bueyee...es! ¡bueyee...es los seis!, que no debieron morir en una plaza donde se suelen lidiar «generalmente» toros bravos, sino como una res destinada por su dueño al matadero.

Yo no los encontré de presentación protestable; pero tampoco de presentación plausible. En un término medio, y más bien algunos, como segundo y cuarto, de tipo pequeño y feos.

Vicente Pastor se quitó de en medio los dos regalos como pudo, ya que no estaba la cosa para filigranas ni lucimientos. Lo mejor que hizo fué unos capotazos al quinto, que lo lisió.

Gallo estuvo amarillo sí, amarillo no, filigraneando algo con trincherrillas y ventajitas. Joselito nos colocó una faena de primera, y en el último tiraba a rematar el asunto nada más.

Con quitarse de en medio aquellos bueyanones, quedaron bien, y la cosa, en general, es más de aplaudir que de censurar.

Para hoy nos coloca la Empresa otra extraordinaria con ocho veraguas para los tres mismos señores y Gaona, que viene de refresco.

Amanece el día amenazando agua, y el horizonte está más cerrado que un colico (como diría un compañero de revisteo); aligera algo a media tarde, y parece que se puede celebrar sesión.

Se dice en algunos semanarios que uno de estos toreros torea en alguna Redacción; quien conoce de antiguo esta casa, ya sabe que aquí no se enderezan estocadas, no se arreglan discursos políticos, no se afinan romanzas, no se alaban períodos trágicos de ninguna actriz. Un cristal claro y transparente es todo. Así es que las faenas de los cuatro que hoy funcionan serán reseñadas como se merezcan: si hay bombos, serán merecidos; si hay palos, serán porque se los ganen.

A las cuatro, hora de la fiesta, la entrada tiene algunos claros; no habrá déficit porque los precios son subidos.

En el redondel, para rellenar charcos, se cubren éstos con la mollera de algunos señores graves. Esta mercancía se conoce en el comercio con el nombre de serrín.

En el ruedo, Pastor y Joselito. Se da suelta al

PRIMERO

«Ventoso», cárdeno oscuro, con salpicaduras atrás.

Vicente da cuatro capotazos para fijar al veragüero, con más eficacia que lucimiento.

El «Ventoso» no corre los vientos para avistarse con la caballería, ni mucho menos, y en todo el tercio se muestra reservonete y tardó con los jacos, a los que entra en cuatro sesiones, despenando los jacos más por ser certero que por ser bravo.

¿No confundamos, eh?

Un quite postinero de Joselito Maravilla, sin grandes cosas, y garapulleo Morenito y Magritas, con dos pares el primero, y el de las Magras, cuadrando en la cara como un soldado de cuota, le sopla uno finísimo.

Vicente da su acostumbrado pase con la zurda para empuzar.

Morenito lo saca de las tablas, y una vez fuera, trata de alfiar al buey, que busca a Pastor por debajo de la francla.

Todo está igual, parece que fué ayer. —No moverse—dice el espada con voz ritarrufesca.

Le dá bastante que hacer, porque al animal no le dá la reverenda gana de cuadrar y desparrama la vista a placer.

Aliviando un poco en la agradable reunión, por la calidad del pájaro, le sacude una entera, un poco atrás, que divide las opiniones.

Un intento de descabello y acogotamiento puntilleril. Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Voiaadero», negro entrepelao, al que obsequia Rafael el Gallo (que está en escena con Gaona) con siete verónicas que no agradan a la parroquia.

Romancea media hora en un jaco, sin que nadie le quite, y vuelven los pitos del santo y codicia, sin nada que mencionar.

cumplen con los palos Cuco y Posturas, volviendo la cara y con alivios.

Segurita, que ahora es banderillero, se ve comprometido en una carrera.

Empieza a llover. ¡La de almazarón que va a correr! Alguna dama saldrá de aquí en crudo y sin careta.

Gallo despeja; entre el aguacero le veo dar pases de rodillas, por alto, y mano a mano, valiente y decidido, lo saca de las tablas, donde le tira un viaje, que es un pinchazo alto; otro igual (caen gotas como libretas), y una casi entera que queda un poco delantera y lo hace polvo.

Muchas palmas. Deja de llover; pero ahí viene la negra. La negra es una nube hermosa, que parece trae relleno.

TERCERO

«Vinagre», jabonero salpicado. Gaona se abre de capa y larga tres verónicas buenas, y echándose el capote a la espalda, da tres gaoneras colosales, de ceñidas y artísticas, que levantan un diluvio de palmas.

Y tan diluvio el que está cayendo. El toro, bravo en puyas, deja lucirse a los toreros.

Gaona remata un quite tocando la cara y los cuernos con la montera; y vamos, como si lo santiguara, y Rafael abaniquea, tocando las patillas del veragua.

Cita Gaona con los palos, trata de cambiar y se estructure en el serrín cuando estaban juntos, sin percance en el tostado físico del indio.

Vuelve a citar, y no acude franco; por fin, a la tercera convidada acude gazapeando, y le pone medio de dentro a afuera, y con estilo de banderillero le sacude un par fino, que se palmete, y el Chico del Matadero termina con un par.

No hace falta que empaque mucho al toro el indio, porque con lo que ha caído está más que empapado.

Da unos cuantos pases, que se olean, y aunque parece trae ganas de trabajar, no consigue lucimiento, porque el jabonero no se porta y no se fija en la muleta.

Los peones le dan media vuelta al revés de la que exige el toro, que tiene la cabeza al lado derecho.

Pretende entrar varias veces por uvras, pero no le deja meter la mano, moviendo la cabeza, distrayéndose en todo.

Nosotros, aguantando mecha, que diga, agua. ¡Qué horror! Le entra con una casi entera, que queda algo baja.

Unos aplauden y otros silban. CUARTO

«Paisano», castaño, bragao, rebarbo. En mal terreno veroniquea el benjamin de los Gómez, sin pena ni gloria, y mientras unos piqueros marran, otros acosan y pican mal y usan peores procedimientos, produciendo protestas en el público, transcurre el tercio con mucha tendencia al bozesto.

¡Y aun quedan cuatro encerrados! Así es que no sé cómo ni cuándo vamos a salir.

Cuando se consigue que cumpla, aunque el público pide fuego, lo banderillean Chiquiflita y Cantimplas medianillamente.

Al piquero de la palabrota le llevan dulcemente, acompañado por un alguacil, a la presidencia.

Una faena sosa de José, sin ningún destello de gloria, sin sandunguería y demás zarrandajas ventajosas, y, con la mano a la altura de la bandera, entra por el novillo, colocándole el alfanje en el bolsillo del reloj.

La mar de pitos. —No, D. José; estuvo usted mal, francamente mal.

QUINTO

Hay un intermedio musical en que la dependencia arregla el ruedo con serrín, y surge, a las seis menos veinte, el quinto.

Así es que esto lleva trazas de acabar después que Eslava.

Vicente fija con unos capotazos por bajo a «Botinero», cárdeno claro y bien puesto de aquello.

En el primer tercio, nada. Así es que yo me dedico a mirar a dos morenas del tabloncillo de la grada segunda, y aunque tienen cara de mal genio, no me desagrada.

Nos aburrimos un porción, tanto los de Madrid como los Isidros favorecidos por esta corrida.

El toro, poco bravo, sin hacer nada. Se bozeste a placer debajo de un paraguas. Menos mal que nos despierta Magritas, colocando un excelentísimo par.

Sordo pone dos y luego otro bajo. Sordo, en su turno, pone dos a la media vuelta. ¡Marchen!

Vicente dá seis pases en las tablas del 3, y en seguida se tira, y, entrando bien, sacude una que queda sus mias abajito. De San Isidro se oyen algunos pitos, y palmas dos ó tres. Vicente se marcha a Barcelona. Saltan los tres matones a la arena y se presenta el SEXTO

«Sevillano», jabonero, que de salida por poco entablara al Gallo contra el uno y lo convierte en una aleyuya.

ULTIMA HORA

A las seis y diez, después de más de dos horas de soporífera corrida, sale el SEPTIMO

«Volante», ensabanao, salpicao por la fisiónomia, al que da Rodolfo unas verónicas movidas y largando tela; una navarra ful, y sigue la soserá.

Los tres, bien colocados, acuden al alivio de un piquero comprometido, llevándose Jose al veragua y oyendo palmas.

Y nada más, aunque el toro era para torrearlo con cien filigranas.

Banderillean Niño de la Audiencia y Palomino, tardando un siglo.

Con pases de tirón le quiere sacar Gaona de las tablas del 3, no lo consigue y hace toda la faena allí.

Se arranca de improviso, faltando poco para que se llevara por delante a Gaona y Joselito. (Carambola por tabla).

Todos los peones intervienen. Otra arrancada y en tablas del 4 media traserá y atravesada. Más telonazos y al hilo de las tablas una entrando bien que resulta tendida, de la que el toro dobla.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—El domingo por la tarde El corazón manda.

Por la noche el drama en tres actos de Jacinto Benavente titulado Los ojos de los muertos, que tan gran éxito ha obtenido en la única representación que le ha dado esta compañía, y en que Margarita Xirgu ha logrado uno de sus triunfos más completos.

El lunes, en función popular a mitad de precios, última representación de Zazá, obra cuya interpretación ha valido a Margarita Xirgu un éxito clamoroso.

Español.—Ni en una sola representación de Los chicos de la Calle han dejado de agotarse las localidades de este favorecido teatro, viéndose a diario en palcos y butacas las más distinguidas familias de Madrid, siendo celebrados sin interrupción los muchos chistes, todos cultos é ingeniosos, que tiene la obra y repitiéndose, a instancias del público, el precioso Tango argentino, bailado por las bellas artistas de la compañía.

Mañana domingo, tarde y noche, 11.ª y 12.ª representaciones de Los chicos de la Calle, el éxito de risa mayor que se ha conocido.

Lara.—El domingo por la tarde, a las cinco, se pondrán en escena el afamado sainete nuevo en dos actos La mujer del héroe, y por primera vez Los celos de Merceditas y El merendero de la Alegría.

Apolo.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, tomando parte en la primera y tercera la popular artista, única en su género, La Fornarina. En las secciones segunda y tercera se representará el sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música de los maestros Valverde y Serrano, titulado El amigo Melquiades, que con tan extraordinario éxito se ha estrenado en este teatro el pasado jueves. El programa de dichas tres secciones es el siguiente:

Primero, a las cuatro (doble), El motete, La Fornarina, en su repertorio, y La corte de Risalia.

Segundo, a las seis y media (doble), El género infimo y El amigo Melquiades, y Tercero, a las diez y cuarto (doble), El motete, La Fornarina, en su repertorio y El amigo Melquiades.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras nuevas: a las cuatro y media, El séptimo, no hurtar; a las cinco y tres cuartos, El potro salvaje; a las siete, El séptimo, no hurtar; a las diez y cuarto, El potro salvaje, y a las once y tres cuartos, El séptimo, no hurtar.

Todas las secciones son sencillas, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

El próximo miércoles se verificará el estreno del juguete cómico-lírico, en nueve cuadros, titulado El incendio de Roma.

Gran Teatro.—El domingo se pondrán en escena las siguientes funciones: a las cuatro y cuarto, La verbena de la Paloma; a las cinco y cuarto, La isla de los Placeres; a las seis y media, en doble, la española nueva, de gran espectáculo, La España de panderetas, y la opereta en un acto y tres cuadros Miss Australia.

Por la noche, a las diez y cuarto, La isla de los Placeres, y a las once y media, la obra nueva, en un acto y cinco cuadros, La España de panderetas, en la que, atendiendo las indicaciones de la crítica, se han suprimido algunas escenas que daban a la revista excesiva duración, quedando tan a satisfacción del público, que todas las noches es un éxito, principalmente la graciosísima escena de Belmonte, el cuadro de los toros, que es acogido con gran aplauso, y el número de las mantillas.

CINES Y VARIETÉS

Royalty.—En la sección especial de las seis y tres cuartos de la tarde, que tan gran aceptación ha tenido por parte del distinguido público que concurre a este teatro, siguen agotándose a diario todas las localidades.

El próximo martes, y en dicha sección, se proyectará el estreno de la bellísima película La amazona disfrazada, de 2.000 metros, exclusiva de dicha Empresa.

La Liga de las clases medias

Reunidas anteaer las Comisiones de esta agrupación, que tiene por misión la defensa de los intereses de las clases medias, acordaron celebrar el breve un gran mitin para tratar sobre los problemas más importantes de actualidad que interesan a dichas clases y acordar las conclusiones que se han de presentar al Gobierno.

El acto se celebrará en uno de los mayores teatros de Madrid, tomando parte en él elocuentes oradores.

Mundo eclesiástico

Por iniciativa del Papa Pío X se construyó al lado de la basílica de San Juan de Letrán un Seminario mayor pontificio romano lateranense, y dicho centro se ha inaugurado con toda solemnidad, asistiendo varios prelados.

—El cadáver de la hermana de Su Santidad, Rosa Sarto, que falleció el pasado año, ha sido trasladado desde Roma a Riese.

Al acto han asistido muchos cardenales, prelados, Congregaciones y muchos personajes.

—El 3 del próximo junio llegará a Salamanca la peregrinación que se organiza en Valencia, y en la cual tomarán parte unos 1.500 devotos de la Santa doctora de la Iglesia.

—En el vicariato apostólico de Pekin se han registrado durante el pasado año 75.000 catecúmenos, ó sea 10.000 más que el año anterior, figurando entre ellos una Princesa de sangre real, nieta del Emperador Kia-Tsing, sobrina del Emperador Foa-Ksang y hermana del Príncipe King.

—Han llegado a Roma 1.500 peregrinos de Baviera.

—Ha fallecido en Roma el teniente de dragones pontificio Belli Leonardi Rafael, condecorado con la medalla de la Fe y Virtud, y uno de aquellos bravos defensores del Papa en 1870.

—En el Colegio Español, en Roma, se ha administrado el sacramento del Orden sacerdotal a doce alumnos del Colegio, cuya capilla interior del mismo, donde se celebró la ceremonia, estaba espléndidamente iluminada y adornada con flores.

—Ha sido nombrado protector de las Hermanas Betlemitas, Hijas del Sagrado Corazón de Jesús, el cardenal Cagiano de Azevedo; el cardenal Billot, de las Hermanas Josefinas, de Méjico; y protector de la Obra pía y Asociación de San Miguel, en Roma, el cardenal Palcomio.

ZENITRAM

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Del Puente de Vallecas

Para el director de Correos.

En el mes de enero último, se dispuso la creación de una estafeta de Correos y Telégrafos en esta localidad, cuya mejora recibió todo el vecindario con verdadero aplauso, siendo unánime la gratitud de todo el pueblo para el director de Correos Sr. Ortuño; pero es el caso que hasta la fecha ni ha empezado a funcionar, ni lleva traza de ello, a juzgar por lo paralizada que se encuentra la tal mejora.

Por lo cual, estos vecinos ruegan al señor director de Comunicaciones active todo lo posible la instalación de la mencionada estafeta, por ser cada día más necesaria en esta barriada, que tan necesitada está de esa ventaja desde hace mucho tiempo.

Congreso Nacional de Terciarios Franciscanos

Sesión inaugural.

Mucho antes de la hora marcada, gran número de congresistas de uno y otro sexo concurren esta tarde al suntuoso templo de San Francisco el Grande, en donde han de celebrarse las sesiones del importante Congreso que encabeza estas líneas.

El templo hállase perfectamente dispuesto y la concurrencia era tan extraordinaria, así como el recogimiento que los asistentes observaban era absoluto.

Después de cantarse las preces de rúbrica, entre éstas el Veni Creator, los congresistas se dieron a la meditación breve tiempo, y al cerrar este alcance el ilustrado obispo preconizado de Segovia, D. Remigio Gandasegui, se preparaba para pronunciar el discurso inaugural de apertura.

Esta noche, a las diez y media, según anticipamos en otra edición, dará principio la pública y solemne vigilia general.

ALCANCE POLITICO

En la Presidencia han estado esta mañana tres Comisiones, que por no estar en su despacho el Sr. Dato, fueron recibidas por el señor marqués de Santa Cruz.

Una Comisión la componía empleados del Cuerpo administrativo de Registro, que solicitan se les equipare a los demás funcionarios de carácter administrativo de Gracia y Justicia; otra de empleados de Prisiones, que piden se les reconozcan derechos pasivos, y la tercera eran vecinos del Puente de Vallecas, que insisten en sus pretensiones de que sea anexionada aquella barriada a Madrid, porque creen que esto les reportaría ventajas que hoy no tienen.

El señor marqués de Pilares ha presentado voto particular al dictamen que suprime la redención en la Armada.

El general Auñón no se opone a dicha medida legislativa. El voto particular pide que no se desglose el asunto del proyecto de reclutamiento de marinería, asunto para el cual se nombró la Comisión.

El referido voto particular se discutirá en la sesión del Senado del lunes próximo.

En el Congreso se ha reunido esta tarde la Comisión de suplicatorios.

La reunión se ha prolongado bastante, y en ella han sido examinados ocho suplicatorios, de los 22 que hay pendientes.

La Comisión acordó denegar tres, conceder otros tres y aplazar la resolución en los dos restantes de los ocho estudiados, para examinarlos nuevamente en reunión, que cele-

brará pasado mañana, y a la que espera asistirá el diputado carlista Sr. Simó, que no ha estado presente en la de hoy.

Los suplicatorios concedidos se refieren: dos al Sr. Iglesias y uno al Sr. Azzati.

CORSETS GUILLEN

CASA DE MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

EXPOSICION FLOTANTE

En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Academia científicomercantil, se dio cuenta de un importante proyecto que lo fue sometido a su aprobación por la Sección de Propaganda y Defensa de la misma.

Trátase en el indicado proyecto de la organización de una Exposición flotante de productos españoles al Panamá en un buque del mayor tonelaje posible para exponer en él las instalaciones de los productores españoles. Dicha Exposición tendría como objeto primordial asistir al gran Certamen internacional del Panamá, y transcurrido el tiempo oreciso para la obtención de recompensas, realizaría un viaje de exploración comercial, visitando para ello los principales puertos de la América Central y del Sur.

Aparte de esta misión de carácter especulativo, la Exposición debería llenar otra no menos interesante y conveniente para contribuir al perfeccionamiento de la cultura mercantil de nuestro país, toda vez que con el carácter de auxiliares ó agregados serían admitidos un determinado número de jóvenes de los que más se hubieran distinguido por sus estudios en las Escuelas oficiales de Comercio, lo cual podría estimarse como un período de estudio práctico para la formación de los agentes comerciales.

Se exponen en este interesante trabajo la suma de conveniencias que justifican el proyecto y los fines altamente patrióticos en que se inspira.

Hácese notar el gran desenvolvimiento que con tal motivo adquirirá el comercio en algunos países de América, especialmente los que tienen centros y poblaciones importantes en el Pacífico, y ello habrá de promover una lucha comercial entre los norteamericanos y los principales países productores europeos, acentuándola más por la intervención japonesa que a los intereses que allí tienen creados, ha de añadirse los trabajos que realiza el Gobierno de esta nación, fomentando el establecimiento de nuevas líneas de vapores y la emigración de sus súbditos hacia las tierras americanas.

Por estos y tantos otros motivos históricos conceptuase que nuestra nación tiene el deber de acudir al acto oficial de la inauguración del Gran Canal, llevando la más evidente demostración de su potencia creadora, de su espíritu de empresa y de su iniciativa; esto es, la obra de actividad y progreso realizado en todas las manifestaciones del trabajo humano. Las bases propuestas son las siguientes:

1.ª La misión de la Exposición flotante sería la de reunir en un gran buque el mayor número posible de instalaciones de productos españoles, con preferencia las de aquellos que pudieran ser objeto de comercio con los Estados de la América latina, y asistir al Gran Certamen del Panamá.

2.ª Terminado el tiempo necesario para tomar parte en el Certamen y adjudicadas las recompensas, se emprendería el viaje de exploración comercial y de estudio, visitándose aquellos puertos que se considerara más conveniente dar a conocer nuestros productos y para realizar los ejercicios prácticos de los alumnos, permaneciendo en ellos el tiempo indispensable para coleccionar muestras, datos, informes y hacer la propaganda de nuestros productos.

3.ª En dicho buque se darían conferencias, cursos comerciales, fiestas, actos de propaganda, etc.

4.ª La dirección, como todo el personal técnico de la Exposición, debería pertenecer a la carrera oficial de comercio.

5.ª La duración de la excursión sería de quince a diez y ocho meses, al objeto de practicar un estudio útil y provechoso.

6.ª Los recursos serían: a) el producto de los fletes y demás rendimientos de las instalaciones; b) las subvenciones del Estado, de las Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio y de la Industria, etc.; c) el producto de los pasajes de los representantes, turistas y comisionados que se agregasen a la expedición.

LA HUELGA MARITIMA

En el Congreso, a pesar de no haber habido sesión, se ha notado alguna animación.

Las conversaciones todas giraban alrededor del conflicto naviero y las impresiones que se tenían eran un tanto contradictorias, aunque dominaban las pesimistas.

Personas muy ligadas a navieros bilbaínos no ocultaban que el hecho de haber sido abandonados en puertos extranjeros buques españoles por sus capitanes, constituía uno de los escollos con que se tropieza para una solución pronta y satisfactoria del conflicto.

Sin embargo, no ocultaban las mismas personas que, son tales los daños que al país irroga la huelga, que el buen sentido se imponía, no haciéndose hincapié en cuestiones de amor propio, y coadyuvándose por todos a una solución de concordia, a la que seguramente se habría ya llegado, de no concurrir el hecho que apuntado queda.

La reunión que esta mañana tuvieron los navieros bilbaínos con el jefe del Gobierno se interrumpió a la una de la tarde, hora en que el Sr. Dato se dirigió a almorzar con los señores ministros de Marina y de la Gobernación, y aprovechar los momentos del almuerzo para cambiar con ambos ministros impresiones acerca del conflicto.

Los tres consejeros de la Corona han mantenido una gran reserva, en cuanto se relaciona con el resultado de la entrevista antes apuntada.

No obstante ello, nuestras noticias son que los navieros bilbaínos expusieron las razones que, a su juicio, les impedían aceptar el arbitraje propuesto por el Gobierno.

Algún ministro no ha ocultado que la cuestión presenta en los actuales momentos verdaderos caracteres de gravedad, ante la actitud de los navieros bilbaínos, contraria a la aceptación del arbitraje.

EN BILBAO

Telegrama del Sr. Dato.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El gobernador civil llamó a su despacho al presidente de la Asociación de marinos para enseñarle un telegrama del jefe del Gobierno.

Dice el despacho que los representantes de la Junta patronal que le han visitado le manifestaron que, según informaciones de la Prensa, los marinos se niegan a tratar con ellos, alegando que el pleito lo sostienen con la Asociación de navieros.

Pide el Sr. Dato al gobernador civil que influya con los marinos a fin de que depongan su actitud y acepten la intervención de la Junta patronal.

Ruega también que el presidente de la Federación vaya a Madrid.

El Sr. Armona se negó a hacer el viaje, insistiendo en que los marinos nada tienen que ver con dicha Junta.

El gobernador civil trató de convencerle; pero el Sr. Armona mantuvo su criterio, y añadió que consultaría esta tarde a sus compañeros de Comité para dar una contestación definitiva.

La impresión es que nada se conseguirá, pues los marinos están dispuestos a mantener su actitud, exigiendo de la Asociación de navieros que cumpla los compromisos que contrajo al firmar el laudo.

EN CADIZ

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha zarpado para Canarias el transatlántico Reina Victoria Eugenia, mandado por los tenientes de navío señores Baena y Gómez Rodríguez Arias.

Lleva correspondencia y catorce pasajeros.

EN BARCELONA

Otra conferencia.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Hoy ha conferenciado el vicepresidente de la Sociedad Fomento de la Marina con el comandante.

Se ignora el objeto de la conferencia, aunque se supone que trataron del ultimátum de los navieros.

Telegrama-circular.

Se ha dirigido a todos los puertos donde hay vapores españoles el siguiente telegrama-circular: «Actitud navieros obliganos estar más fuertes que nunca. Firmes todos, triunfo seguro».

Lo firman La Náutica y El Fomento.

Entrega de nombramientos.

La dotación del vapor Cataluña ha entregado los nombramientos, y han desembarcado todos menos el capitán.

La dotación del carbonero Solubemendi ha saltado también a tierra, menos el capitán y los oficiales.

Mañana, a las nueve, desembarcarán las dotaciones de «Jaime I» y el «Miramar», y lo mismo harán las de los correos de Africa y la de los tres «Cabos», surtos en este puerto.

Banquete en Palacio

Se está celebrando el banquete oficial que solemniza el cumpleaños de S. M. el Rey.

Se verifica en el comedor de gala.

La mesa está adornada con profusión de flores, ya agrupadas en corbellas, ya festoneando el blanco mantel.

El número de cubiertos se eleva a 94.

El orden de colocación en los primeros puestos es el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina Doña María Cristina, Dato, duquesa de Fernán Núñez, en funciones de camarera mayor; conde de Romanones, condesa del Serrallo, general Miranda, señora de Ugarte, duque de Granada, condesa de los Llanos, Ugarte, condesa de Fuenteblanca, jefe de la jurisdicción de Marina, miss Delaney y vizconde de Eza.

Izquierda: Infanta doña Paz, Azeárraga, señora de Dato, marqués del Vadillo, señora de Miranda, Viniegra, duquesa de la Conquista, marqués de la Mina, marquesa de Castell Rodrigo, Aldecoa, dama particular de S. M. la Reina doña Victoria, obispo de Madrid, director general de la Cría Caballar y duque de Santo Mauro.

Derecha de S. M. la Reina Doña Victoria: Infante D. Fernando, Infanta doña Isabel, marqués de Lema, marquesa del Vadillo, conde del Serrallo, duque de Tamames, duquesa de Montellano, Bergamín, marquesa de la Mina, Requejo, marquesa de Moctezuma, Luque, Sanz Escartín y general Aznar.

Izquierda: Infante D. Carlos, Princesa doña Pilar, Maura, marquesa de Lema, Weyler, señora de Bergamín, ministro de la Gobernación, duquesa viuda de Sotomayor, marqués de Comillas, condesa de Maceda y general Bazán.

Ocupan las cabeceras los marqueses de Viana y Torreclilla.

Asiste una Comisión del regimiento de Alfonso XIII, de guarnición en Vitoria, que vino a felicitar a S. M. el Rey.

La lista de los platos es así: Consommé Borbón.—Crema de alcachofas. Trucha salmónada, salsa muselina.—Vacca estofada, con legumbres.—Jamón de Praga, fiambre.—Sorbetes de champagne.—Pollos de Francia, asados.—Ensalada.—Espárragos de Aranjuez, salsa polaca.—Fresas Eduard VII.—Pasteles sicilianos.

Vinos: Jerez.—Château d'Iquem.—Château Margaux.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pedro Jiménez.

La música del Real Cuerpo de Alabarderos interpreta este programa: Marcha militar, Gounod; Los maestros cantores (selección), Wagner; Fantasías española, Villa; Reminiscencias inglesas, Godfrey; El Puerto, de la suite Iberia, Albéniz; Marcha guerrera, R. Strauss.

Mitín católico.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Organizado por varios elementos católicos y jaimistas, se celebrará mañana en la Casa del Pueblo tradicionalista un mitin para protestar contra lo que califican de complacencias del Gobierno con las falsas religiones.

Los caminos vecinales.

Mañana saldrán para Madrid los presidentes de las Diputaciones de Tarragona y Lérida y el vicepresidente de la de esta provincia, Sres. Mestres, España y Bartrina, respectivamente, para tratar con el Gobierno del concurso para la construcción de caminos vecinales en Cataluña.

La colonia cubana.

El próximo miércoles se celebrará la fiesta de la constitución de la República cubana.

El cónsul general de Cuba en esta plaza obsequiará a la colonia cubana y a distinguidas personalidades españolas.

Concurso de esgrima.

En el Circo ecuestre se ha celebrado el concurso nacional de sable, que formaba parte del concurso internacional de esgrima.

Resultaron vencedores Ardura, con cinco victorias; Bueno, con cinco victorias, y Esteban, con tres victorias, a los cuales se otorgaron las copas en que consistían los premios.

Elección de senador.

Se ha retirado de la lucha para la elección de senadores por la provincia de Tarragona el barón de Romafá.

En definitiva, se presentan el fiscal del Supremo, Sr. Maluquer y Viladot, y D. Eduard Calvet. Este último, apoyado por las izquierdas, anuncia un mitin en el teatro Principal.

Ha llegado ya a Tarragona la mayoría de los compromisos.

Nuevo Presidente.

LIMA. El Congreso ha elegido Presidente provisional al coronel Benavides, jefe del pronunciamiento militar que derrotó al Presidente Billinghurst en el pasado mes de febrero.

En breve serán convocadas las elecciones generales.

Peste.

BAKU. Se han presentado varios casos de peste.

Un aviador muerto.

SEBASTOPOL. El aviador ruso Semitira ha sufrido una caída, a consecuencia de la cual ha muerto.

Los franceses en Marruecos.

RABAT. El coronel Blondat ha entrado en el territorio de los Zayan.

En Muley-Bou-Azza establecerá un puesto, en el que se le unirán las fuerzas del general Henrys.

El Rey de Dinamarca.

PARIS. Ha llegado sin novedad el Rey de Dinamarca.

YANQUIS Y MEJICANOS

GRAVES NOTICIAS

Ciudad ocupadas.

Sigue el avance victorioso de los rebeldes.—Ocupación de Duxdan y Moncloba.

NUEVA YORK. Comunican de Veracruz que las fuerzas federales han evacuado Tuxpan.

La guarnición, que estaba formada por 500 hombres, al enterarse de la proximidad de los constitucionalistas, hicieron una salida, intentando rechazarles.

Pero los constitucionalistas, que eran 2.000, les obligaron a huir a las montañas.

Otros telegramas dicen que el general constitucionalista Murgía ha ocupado Moncloba, poniendo en fuga a su guarnición.

Esta era la última ciudad que quedaba en poder de los federales sobre la línea férrea de Piedras Negras a Saltillo.

Aplazamiento comentado

¿Por qué se ha aplazado la conferencia? Deliberaciones secretas.

NUEVA YORK. El aplazamiento de la conferencia de Niagara Falls está siendo comentadísimo.

Se cree que este aplazamiento obedece a que los Estados Unidos no han obtenido una respuesta satisfactoria a las preguntas que formularon acerca de la desaparición de un soldado yanqui de Veracruz, al que se supone fusilado.

Las autoridades mejicanas nada contestan a esas preguntas.

El Gobierno yanqui está examinando detenidamente este caso, así como el del célebre yanqui de Saltillo, del cual no se tiene ninguna noticia, a pesar de que el general Huerta manifestó hace tres días que había dado órdenes para que inmediatamente fuera puesto en libertad.

¿Disensiones? ¿Sublevaciones?

Huertas y Blanquet.—Sublevación militar en favor de Zapata.

LONDRES. Noticias de Méjico dicen que entre Huerta y su ministro de la Guerra, general Blanquet, han estallado graves disensiones.

El Daily Telegraph ha recibido un telegrama que dice que en la capital mejicana se han amotinado las tropas de un regimiento y han fusilado a sus oficiales.

Después, los soldados salieron de la ciudad y marcharon al encuentro del general Zapata, que se encuentra a 30 kilómetros de distancia, para ayudarle a entrar en la capital.

Supónese que los soldados insubordinados son de las fuerzas irregulares.

Un nuevo telegrama dice que Huerta ha enviado un regimiento de infantería al encuentro de Zapata.

Estos soldados han entrado un combate con los zapatistas en Zopilejo, a 27 kilómetros de Méjico.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY
Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

Expropiación.
El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil...

Un recurso.
Se dió cuenta de una comunicación del Gobierno civil resolviendo recurso interpuesto...

Enterado.
Quedó enterado el Concejo de una comunicación del Gobierno civil ordenando el cumplimiento de sentencia del Juzgado...

Otros nombramientos.
Se aprobó la provisión de varias vacantes del ramo de Limpiezas, después de formular los socialistas su protesta...

Adquisición de tres chasis automóviles.
Después de una amplia discusión entre los Sres. Pérez Chozas, Morayta, De Miguel...

Permuta de parcelas.
Se puso a discusión un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo la aprobación de permuta de parcelas...

Ascensos reglamentarios.
Se acordaron varios ascensos reglamentarios, después de alguna discusión entre los Sres. González Prieto, Silveira y Díaz Agero...

Impuesto de inquilinato.
Se acordó recurrir en vía contenciosa contra acuerdo de la Delegación de Hacienda declarando exento del arbitrio sobre inquilinato una casa de banca...

Pidió el Sr. Trompeta que el alcalde gestionase la desaparición de todas las exenciones, y el señor vizconde de Eza manifestó que...

al ello tendía el proyecto de ley que con dicho objeto presentará el Gobierno.

Licencias.
Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer una carpintería en la casa número 37 de la calle de San Marcos...

Clausura de una finca.
Se acordó la clausura, por falta de condiciones de habitabilidad, de las construcciones existentes en el número 55 de la calle de Luis Cabrera...

Obras de urbanización.
Se aprueba un proyecto, importante pesetas 1.439,16, para proceder al recargo del afirmado de la calle de Goya...

En honor de Palomero.
Terminada la discusión del orden del día, y antes de dar por terminada la sesión, el alcalde, señor vizconde de Eza...

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 17
PRINCESA.—(Margarita Xirgu).—5, El corazón manda.

COMEDIA.—5,30 (precios de diario). El orgullo de Albacete.
10 (función popular). El orgullo de Albacete.

COMEDIA.—4 (doble). El moiete, La Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

10,15 (doble). El moiete, La Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.
ZARZUELA.—5 (sencilla). Los cadetes de la Reina.—6,30 (doble). Eva.

COMICO.—4,30. El séptimo, no hurtar.—5,45. El perro salvaje.—7. El séptimo, no hurtar.

COMICO.—4,30. El séptimo, no hurtar.—5,45. El perro salvaje.—7. El séptimo, no hurtar.

COMICO.—4,30. El séptimo, no hurtar.—5,45. El perro salvaje.—7. El séptimo, no hurtar.

COMICO.—4,30. El séptimo, no hurtar.—5,45. El perro salvaje.—7. El séptimo, no hurtar.

COMICO.—4,30. El séptimo, no hurtar.—5,45. El perro salvaje.—7. El séptimo, no hurtar.

COMICO.—4,30. El séptimo, no hurtar.—5,45. El perro salvaje.—7. El séptimo, no hurtar.

Transportes de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

LA HERNIA
El Sr. A. CLAVERIE
renombrado especialista de París de paso en Madrid.

Con verdadera satisfacción recordamos a nuestros lectores de ambos sexos que padecen de Hernias, Relaxaciones, Descenso ó Desviación de los órganos, etc., la presencia en Madrid del renombrado especialista de París Sr. A. CLAVERIE...

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

AGRICULTORES
Aparato descubridor de aguas, pozos artesianos, molinos de viento, norias y tuberías.

Tos Ferina
CRUP ASMA TOSAS
BRONQUITIS CATARRO RESFRIADOS
Vapo-Cresolene
ESTABLECIDA 1870

EL QUE SEA AFICIONADO
al buen café, se sirve superior, a 20 cts. en «Málaga-Bar»; plato anchoas (especialidad), 0,25. Carmen, 4. Hay entrada por el portal.

AGUA de los CARMELITAS
BOYER
Contra:
ATAQUES NERVIOSOS
VÉRTIGOS, DESVANECIMIENTO
NÁUSEAS, INDISPOSICIONES

ENGHUEN
RESTAURANT DE PRIMER ORDEN
A DIEZ MINUTOS DE PARIS
160 TRENES DIARIOS
TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE
GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

Wotan
La marca preferida
Siemens, Schuckert, Industria eléctrica S. A.
¿Cuál es la lámpara de moda?
La mejor y la más barata?
La nueva lámpara Tungram (Budapest), de filamento de hilo estirado irrompible...

CICLISTAS-MOTOCICLISTAS
No comprar sin saber antes los precios y condiciones que tiene la casa Moto-Cyeto, la más moderna, pero la mejor; si la visitáis veréis la verdad.—Caños, número 4, Madrid. Esquina a la Plaza de Isabel II.

TOS FERINA
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).
— ÉXITO SEGURO —
Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 250.

„CALLICIDA VELOZ“
DEL DOCTOR CUERDA
Cura en cuatro días callos, clavos y durezas de los pies, por antiguos que sean. Calma instantáneamente el dolor. Frasco con pincel, 60 cts.—Droguería El Girón, Esparteros, 9.

ORO Y PLATA CALENTURAS
Alhajas y joyas brillantes, perlas y piedras finas. PAGO todo su valor. S. Bernardo, 99

SE SUPLICA a las almas caritativas que ayuden en auxilio de una pobre señora enferma y sin ningún recurso. Claudia Bianchi, Concepción, 19, principal interior.

DENTISTA
B. Rodríguez Correas, 13, pl.
Automóvil vendido barato. 4 cilindros, 8-10 caballos, 4 asientos, equipado, a toda prueba. Reguero, 12, garage.

Los Tiroleses
Romanones, 7 y 9

# Para desarrollar y endurecer los senos nada es tan bueno como las PILULES ORIENTALES

La moda actual exige las esbeltas de forma, sobre todo del talle y caderas. Para mejor comprimir y adelgazarlas, se ha prolongado el corsé por la parte inferior, dejando la parte alta del cuerpo completamente libre y desahogada. Por consiguiente, ahora más que nunca la mujer elegante desea tener un hermoso busto y sobre todo bien formado, puesto que ya no está sostenido, completando maravillosamente la armonía de las líneas de su cuerpo.

No es ocioso recordar a las señoras y a las jóvenes, cuyo busto no ha adquirido un desarrollo suficiente, y a aquellas aún más numerosas cuyos pechos no tienen toda la rigidez que la moda actual imperiosamente exige, que sólo las PILULES ORIENTALES pueden darles el busto ideal, que se armonizará elegantemente con la esbeltez de su talle.

Muchos otros productos y tratamientos han sido preconizados con el mismo objeto, pero hasta ahora todos han demostrado su ineficacia y han tenido que inclinarse ante las PILULES ORIENTALES, hoy en el día tan apreciadas y conocidas en el mundo entero.

Sin embargo, la experiencia del pasado parece tenerla puesta para ciertos limitadores que anuncian aún, a fuerza de reclamos, el descubrimiento de recetas llamadas maravillosas y que operan milagros.

Desgraciadamente, de las palabras a los hechos hay mucha distancia: cuántas lectoras, confiando en el atractivo de esos reclamos, parcialmente entusiastas y seductores, han experimentado amargos y costosos desengaños!

¡Cuánto mejor hubiera sido para esas lectoras, deseadas de obtener un resultado práctico, empezar por las PILULES ORIENTALES! ¡Cuántos disgustos se hubieran evitado!

El número de señoras y de jóvenes que son deudoras a estas píldoras de tener un hermoso pecho, aumenta todos los días, y su agradecimiento se manifiesta por cartas elogiosas, que el secreto profesional nos impide publicar en totalidad, pero no por esta causa dejan de ser testimonios auténticos y sinceros de la eficacia indiscutible de las PILULES ORIENTALES.

Mme. de C., nos escribe:

"Estoy completamente satisfecha del resultado obtenido con las PILULES ORIENTALES. Está ya persuadida que le demostraré mi agradecimiento, haciendo una buena y eficaz propaganda de vuestras píldoras."

Mme. de C., rue Bayen, París.

Y esta otra:

"Muy señor mío: Las PILULES ORIENTALES me han dado muy buen resultado, y merezco a ellas, veo con satisfacción que los bucos que tanto afeaban mi garganta van desapareciendo poco a poco. Tengo, más que nunca, esperanza de recobrar lo que había perdido hace varios años."

Luisa M., rue Franklin, Passy.

Las PILULES ORIENTALES son tan convenientes a las jóvenes como a las señoras cuyo pecho no se ha desarrollado suficientemente ó que ha sufrido a causa de cansancio ó de enfermedades. Pueden ser tomadas, sin inconveniente alguno, por las personas de salud ó de temperamento delicado, como lo prueban los dos extractos siguientes:

"Muy señor mío: Estoy muy satisfecha de vuestras PILULES ORIENTALES, las que no solamente han desarrollado mi pecho, sino que

han mejorado mi salud. Cuento hoy veinte años; desde mi más tierna infancia estaba anémica, y sólo desde que tomé vuestras píldoras veo desaparecer mi anemia."

Mlle G., place St. Pierre, Tonnesins.

"Muy señor mío: Mi amiga, a quien he hecho conocer las PILULES ORIENTALES, está muy satisfecha. Hasta los dolores de estómago han desaparecido."

L. V., rue Couray, Grantille.

Por consiguiente, las PILULES ORIENTALES no perjudican ni la salud ni el estómago. Además, no contienen ninguna droga peligrosa, como por ejemplo, arsénico u otras, y no ha habido ningún reproche desde hace más de treinta años que son empleadas por las señoras y jóvenes de todos los países.

Hasta los médicos reconocen sus méritos y las prescriben a su clientela, como lo prueba la siguiente carta:

"Muy señor mío: Continúo a recibir vuestro excelente producto PILULES ORIENTALES a mi clientela, y tengo la satisfacción de poder decir manifestar que he obtenido numerosos éxitos."

Dr. G., & N., (Loire-In féreure).

El buen efecto de las PILULES ORIENTALES se manifiesta y se le completará en dos meses, algunas veces algunas semanas, como lo atestiguan las dos cartas siguientes:

"Muy señor mío: Sólo hace quince días que tomo las PILULES ORIENTALES y observo ya con satisfacción un resultado verdaderamente sorprendente."

Mme. H. L., rue Gondart-Marseille.

"Muy señor mío: Me apresuro a felicitaros por vuestras PILULES ORIENTALES, que deberían denominarse Píldoras Maravillosas."

Un solo frasco ha sido suficiente para hacer desaparecer dos huesos que tenía en cada lado del cuello. Ahora tengo un busto espléndido, mi pecho antes caído se ha erguido fuerte y rígido. Estoy encantada de vuestras píldoras."

Mlle. A. L., Vevey (Suiza).

Ponemos punto aquí a las citaciones que demuestran la eficacia de las PILULES ORIENTALES y que impiden el confundirlas con ninguna de las imitaciones, más ó menos fantásticas, que sin interrupción salen a luz, ni con las invenciones literarias, que no tienen nada de nuevas, y que pretenden crear carne, a medir al centímetro.

Por lo que antecede, si a vuestro pecho le falta desarrollo ó firmeza, si deseáis mejorar de estética de vuestro busto, no vaciléis en apelar a las PILULES ORIENTALES. Harán por vos lo que han hecho por millares de otras personas: el aspecto de vuestro cuerpo nada tendrá que envidiar al de vuestras compañeras más favorecidas. Vos misma estaréis a ombrada y maravillada de la rápida transformación que se operará en vos.

Si deseáis datos complementarios, pedid nuestro folleto explicativo, que contiene numerosos testimonios y que es enviado gratis.

Un frasco se remite por correo enviando 750 pts. en libranza ó giro postal a los Sres. Cebrían y C., calle de Lauria, 26, Barcelona.

De venta en Madrid: FARMACIA GAYOSO, Arenal, 2. En Barcelona: FARMACIA OLIVER, Hospital, 2. En Lisboa: J. P. BASTOS y C., rue Augusta.



Si os duelen los riñones  
Si tenéis arenilla en las orinas  
Si padecéis de dolor en las articulaciones  
es que debe de limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando

## la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.

Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día... disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas aparta mañana en ayunas

Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY Aragón 238 BARCELONA

SALA DE VENTAS FUENCARRAL, 20 DUPLDO. TELEFONO 3.983. MADRID

# CASA NAVAS "PIANOS"

Preciosos modelos de Reischel, Ceclian, Ph. Sala, Cassó, Dea, Pinnelias, etcétera.

## JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C., MADRID.

### SUBASTA

En la notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, en esta Corte (Príncipe, 17), se subastarán el día 20 de los corrientes, a las doce de su mañana, las dos fincas siguientes: casa en la calle Meléndez Valdés, núm. 15, renta 8.520 pesetas. Tipo de subasta, 34.807 pesetas. Otra casa en la calle Francisco Rical, núm. 4, renta 10.843 pesetas. Tipo de subasta, 121.584 pesetas.—Pliego de condiciones y titulación en la Notaría.

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanos, número 2.

## Compagnie Générale Transatlantique

### VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS

Vapor ESPAGNE, de 14.600 toneladas.

De Santander y La Coruña... A La Habana, en diez días. A Veraacruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22, y de La Coruña, el 23 de cada mes.

Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio mensual de Santander a las Antillas y Costafirme, y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio mensual de Bilbao y Vigo a New York.

Servicio mensual de La Coruña a Puerto Rico y Santiago de Cuba.

Servicio semanal entre el Havre y New York.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera & Hijos.—Cádiz: A. Sicre.—Cartagena: J. M. Pelágrin.—Coruña: N. Parilla.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.—Bilbao: Carlos de Maruri.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

## A. VALLEJO

Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despachos americanos últimos modelos.

ESQUINA A ARENAL. Exportación a provincias

PLAZA DE CELENQUE, 1.

### FERINOL

Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos

Drogueria de San Mateo en Madrid, San Mateo, Madrid, 116. En otros puntos en las farmacias y droguerias.

### MUEBLES

Los mejores y más baratos con grandes facilidades en el pago. Pza. 15, Casa Frutos.

### RELOJITOS

de plata, 9 pías; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera reloj; 4 a 10 pesetas de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pías. Cuerda... 2,00. Cilindro ó árbol... 2,00. Espiral... 2,00. Centro de rubí... 1,50.

SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas).

### CALCICIDA IDEAL

Hace desaparecer con rapidez y sin molestia ciertos Ojos de gallo, Durezas, Cartera, 0,50 pías. De venta: Centro de Especialidades y Barquillo, 17, farmacia.

### Hernias NUEVO

### Quebraduras EN ESPAÑA

Sistema Sainz

Solamente el afamado especialista señor Sainz, con su privilegiado braguero sin elásticos, de acero, podrá proporcionarle a usted la cura de su hernia, y en las no curables, la más cómoda contención. El braguero Sainz le permite a usted desempeñar sus trabajos sin peligro; está privilegiado en las principales naciones del mundo; inmensidad de médicos lo recomiendan como el mejor y más cómodo que se conoce; no confundirlo con los demás. El enfermo debe examinarlo antes de comprarlo; lleva la verdad en sí; precios únicos: de un lado, 32 pesetas, y doble, 37. El Sr. Sainz atenderá a todo el que quiera consultarle gratis: en Madrid, Hotel de Sevilla, calle de Alcalá, núm. 41, de diez a una, hasta el 25 del corriente mes, y en Valencia, Félix Pizcueta, núm. 20, principal.

### PIANOS AUTOPIANOS y HARMONIUMS

de las mejores marcas, a precios de fábrica, al contado y plazos. 1.ª casa en pianos de verdadera ocasión garantizados, de varias marcas y desde 60 duros. Casa R. Alonso, Valverde, 22.

### FASHIONABLE HOUSE

Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa.—Príncipe, 13, entresuelo.

### SUBASTA PUBLICA

En la Notaría de D. Mateo Azpeitia, en esta Corte (Príncipe, núm. 17), se venderá a pública subasta, el día 18 de los corrientes, a las doce del mismo, la casa número 70 de la calle de Ayala de esta capital, con su jardín, y de extensión superficial de 9.459 pies cuadrados.—Precio, 210.000 pesetas.—Pliego de condiciones y titulación en la Notaría.

### NEGOCIO

Cada 3.000 pías. rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Señor Vicente. Santiago, 1.2ª de A. S.

### NIQUELADO

Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en los eléctricos y de precisión. Cosmética de los Brazos y brazos, n.º 13. (Entre Atocha y Huertas).

### ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

### PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

### PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

### SEÑORAS

Extirpación del vello, sin que jamás se reproduzca, por M. R., profesor de electrolisis. Nada de depilatorios. Infantes, 4, 2.ª izquierda.

### SE VENDE

toda clase de madera de construcción y carpintería a precios baratos, y leña a treinta centimos los 112 ks., procedente de derribos. Hay aparato de sierra. P.ª Acacias, 4, y Romá Toledo, 22. T.ª 4.058.

### AVISO

En casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º idgo.

### MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Decaberos). Bodega Montalbán.

D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

«La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

### MUEBLES - GARA YO - VITORIA

Inmediata urgente de toda la casa Marqués Duero, 5.

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan os transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

### CASA

—VENDO— construcción del 1.º con todos los adelantos; orientación Mediodía y Poniente; capitalizada al 5% lib. Alcalá, 131. Sr. Grás.

5.000 cubiertas p.ª albarcos. 2.000 ks. cámara p.ª pios goma. Churraca, 17, bajo.

### MAQUINAS DE OASION.

Compra, venta y composuras. Garantía. CARMEN, 23. Ant.ªs. cochachas del Carmen.

Representaciones nacionales y extranjeras se admiten. Reyes Sánchez, Colón, 14

### EL RELAMPAGO

Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, lule mosaico, etc. colores, nobis, limoncillo y sin color, uso facilísimo; resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: Drogueria de MORENO, Mayor, 25. Teléf. 1.710.

NOTA.—Tenemos oportunos precios para lusturar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

### Sombreros

adornados con gusto y poco recargados.

Para niños Ptas. 4,95—6,95—8,95

Para niñas Ptas. 4,95—8,95—10,95

Para señoras Ptas. 14,95—19,95—24,95

CASA THOMAS. SEVILLA, 3

¡Quítense preciosos hotel.—A. S. Raimundo, 8 (C. Caminos)

### Correos-Telegrafos-Estadística

Oposiciones convocadas y anuales. Preparación brillante, por Academia Politécnica, San Marcos 3. Profesores: D. Antonio Mayorga, Ingeniero minas; D. Ramón Cepeda, Ingeniero agrónomo; Sres. Cob, de Telegrafos; Sr. Marquet, de Estadística; D. Octavio González, Abogado; Sr. Cano Ron, de Correos y Polígona. —El mejor internado.

### Sin gran gasto ni cansancio

preparará V. sopas sabrosísimas y de gran valor nutritivo con las SOPAS MAGGI.

### OPOSITORES PRODIGIOSA MEMORIA

ADQUIERE CASI EN EL ACTO aplicado al estudio el sistema mnemotécnico, original del Dr. Ros Ráfales, catedrático del Instituto de Guadaluajara. Explicase en su libro «Mnemotécnica» (primera obra de este género). Texto en 4.º, ilustrado con 107 grabados. Nada de memorismo. Método natural, ideológico, fácil, sin maestro.—Resultado sorprendente. Precio: 3 pesetas; certificado, 0,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, calle San Antonio, C. Guadaluajara.

### PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—Teléf. 4014.

### PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

## Don Manuel de Cerecedas y López

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, JUBILADO; DIRECTOR HONORARIO DEL MUSEO POSTAL, MIEMBRO DE LA SANTA HERMANDAD DEL REFUGIO, Y DE NUESTRA SEÑORA DE LA ESPERANZA

Que falleció el día 18 de mayo de 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Clemencia Caro y Campos; hermanos políticos, D. Eduardo Caro y Campos, doña Teresa y doña Victoria Caro y Rodríguez; primas, doña Amparo y doña Elisa Pérez y López; doña María Casanova y López y doña Josefina Sobrido; viuda de Ruiz y López; sobrinos y primos políticos, regan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 18 en el Buen Suceso, el 20 en el Santuario del Corazón de María, el 21 el manifesto de la mañana y todas las misas en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.

Los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Santiago de Compostela, y los Excmos. Sres. Nuncios apostólicos de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sigüen han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.